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Vogt Károly, az ember őstörténelméről tartott előadásaiban, 
hivatkozott arra, hogy ha az újabb földrétegekben vagy barlangok­
ban kihalt állatok maradványai mellett a tűznek nyomait, szenet vagy 
hamut találunk: meg lehetünk győződve, hogy azon vidéken ezen 
állatokkal egyidejűleg az emberi állat is tanyázott. Az őstörténelem 
tehát kémszerül használja a tüzet az ember értelmiségének kipuha- 
tolására a legrégiebb időkben. Nem csoda, hogy az ember legelső 
teendőjeül épp a tűzzel való bánást tekintette. Alig hogy kinyitá 
szemeit, látta a nap vakító fényét; vagy a villám csapott le előtte 
és egy fatörzset meggyújtván, az első égési folyamat tüneményét szol­
gáltatta. M eglehet, hogy századokig tartott, míg egy intelligens 
ősember azt a nagy felfedezést tette, hogy két fadarab egymáshoz 
dörzsölése által tüzet lehet előállítani; s léteznek még most is 
népek, melyek a tűz előállítására más módot nem ismernek. Igen 
érdekes nyomról-nyomra követni az égési tüneményekre vonatkozó 
nézeteket s magyarázatokat, melyekkel különféle nemzeteknél vala­
mint a tudomány egyes korszakaiban találkozunk.

A perzsák, a legrégibb időben azt hitték, hogy csak egyetlen 
egy őselem létezik és az — a tűz ; hogy minden test csak a tűz 
különféle módozatait képviseli: azért leborúltak előtte s imádták.

Az indusok, a legrégibb hírek szerint, azt vélték, hogy az 
egyes testek öt elemből állanak, u. m. a levegő-, a föld-, az aether-, 
a víz- és a tüzből. Ezen 5 elem különféle arányban való keverésétől 
függ a testek tulajdonsága. így pl. az égésre képes testek a tüz- 
anyagból tartalmaznak legtöbbet; ha valamely test elég, akkor a 
tüzanyag elszáll.

Legbizonyosabb tudomásunk van a görög philosophok nézetei­
ről. Azok azt hitték, hogy a későbben elfogadott Aristoteles-féle 4 
elemnek egyike képezi az ősanyagot s csak heves s hosszabb vita
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után lön elfogadva Aristoteles azon nézete, mely szerint minden 
test 4 elemből áll, s az egyes anyagok ezeknek különféle mennyi­
ségben való keverésétől származnak. Az égési tüneményt illetőleg, 
hasonló nézetre találunk a görögöknél, mint áz indusoknál. Mert a 
görögök is azt hitték, hogy ha valamely test elég, a tüzanyag 
elszáll, s a mi hátramarad, az a föld.

A philosophok után az alchimisták léptek a küzdtérre s ezek 
közt legnevezetesebb, — ki külön nézetet is fejtegetett — Ge b e r ,  
arab chemikus volt. Ö azt állította, hogy a különféle testekben nem 
egyféle tüzanyagot, hanem legalább is kétfélét kell megkülönböz­
tetni. A fémekben van kén (sulphur); de nem a közönséges kén, 
hanem egy elő nem állítható valami, egy igen finom test, mely az 
égést eszközli. Az égés princípiuma benne van a testekben, de el­
száll, ha az illető fém elég. A többi testekben, pl. a valódi kénben 
és a többi éghető testekben, pl. a fában, van más égő anyag t. i. 
az oleum vagyis zsiradék.

G e b e r  nézetei sokáig fönmaradtak az alchimisták közt, csak 
K u n k e l  és B e c h e r  támadták meg később azokat. Becher azt 
állította, hogy egyátalában minden testben egyetlen egy éghető, 
gyúlékony anyagot kell elfogadni és azt ő zsíros-földnek nevezte.

S t a h l ,  ki Becher után következett, oda tágította ki Becher 
nézetét, hogy a testben is nagyobb mennyiségben van egy finom 
módosulatu test, mely az égésnél elszáll s az a phlogiston . Azt ál­
lította továbbá, hogy ha a testek meggyújtatnak és elégnek, akkor 
a phlogiston elszáll; nem azonosította a phlogistont a régi tüzanyag- 
gal, hanem azt állította, hogy ez más anyag és hogy a tűz a phlo­
giston kis részecskéinek rezgő mozgásától származik.

Igen különös, hogy akkorában, midőn e nézetek terjesztettek, 
hogy az égő test súlyából valamit veszít, már rég ismeretes volt 
azon tény, hogy a fémek, midőn elégnek nehezebbek lesznek. S ez 
jellemzi ama korszakot, midőn az ily fontos ellenvetéseket figye­
lemre sem méltatták, vagy pedig csak mellékesen igyekeztek azokat 
kimagyarázni. így pl. azt mondották: nagyon természetes, hogy az 
ón (czin) elégése által nehezebb lesz, mert a phogistonnak azon sa­
játságos tulajdonsága van, hogy midőn a testtel egyesül, azt — mintha 
a phlogiston ballon volna — könnyebbé teszi, tehát negatív suly- 
lyal bir. Minden test gravitál a föld felé, csak a phlogiston törekszik 
a földtől távolodni.

Hogy a testek elégés által nehezebbekké lesznek, azt igen 
egyszerű kísérlet által lehet megmutatni. Pl._jegy mérlegen, melynek 
egyik karjára delej-patkó van függesztve, mely előbb igen finom 
vasporba jnártatott, az egyensúly helyreállítása után meggyújtatik a
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vaspor. A finom tömeg parázslani kezd, s a vörös izzásban nyilvá­
nuló égés folyamata alatt a levegővel folyton érintkezvén,, abból te­
temes mennyiségű oxygént vesz magához s ennek folytán súlya 
lassanként nagyobbodván, a mérleg-karok egyensúlya felbillen; míg 
a kísérlet végén, midőn a delejpatkóra tapadt vasportömeg egészen 
kiizzott, eme kar már jóval lejebb áll, mint a másik, a melyen 
pedig most is ugyan annyi súly van, mint a vaspor meggyújtása 
előtt, midőn még az egyensúly meg nem zavartatott. Eme tüneményt 
az alchimisták úgy magyarázták volna, hogy most a phlogiston 
elszállt s a hátramaradó vegyület elvonatván a phlogiston könnyítő 
befolyásától —̂ nehezebb lett.

Hasonló kísérletet visszafelé ezzel az anyaggal nem lehet ugyan 
mutatni; de vannak oly vegyületek, melyekkel reciprok-kisérlet ki­
vihető. így pl. ha a rézoxyd mártatik hydrogén atmosphárába és 
hevíttetik, meggyúlad s elég vízzé és rézzé. A réz, mint fém-réz 
darabokban marad vissza. Azonban, ha ezen réz még meleg álla­
potban oxygén atmosphárába mártatik, akkor ismét el ég rézoxyddá. 
Az alchimisták erre azt mondták volna, hogy ha a réz el ég, akkor 
elszáll a phlogiston és ha az elégett rezet, tehát a rézoxydot hydro­
gén atmosphárába mártjuk, akkor az abban lévő phlogistont fel­
veszi és azzal ismét fém-rézzé egyesül.

így magyarázták az alchimisták a reductiót. A szénről azt hit­
ték, hogy igen sok phlogistont foglal magában, mert legtöbb fém- 
oxydot képes redukálni. A phogiston átalában igen nagy szerepet 
játszott. Midőn valamit nem tudtak kimagyarázni: a phlogiston volt 
az oka. Sőt az is állíttatott, hogy a berlini-kék csak a phlogiston 
által nyeri szép színét.

Majd ezer esztendeig uralkodott e nézet a tudományban ; míg 
1780-ban elkövetkezett a gyökeres átalakulások korszaka, midőn tu­
dományunk — mondhatnók — egészen átalakult s különösen épp 
az alapfogalmakban a legfontosabb változások történtek. Ezen át­
alakulást a nagyhírű és lángeszű L a v o i s i e r - n e k  köszönhetjük, ki 
azt állította és pontos, geniálisan kigondolt kísérletek alapján hatá­
rozottan be is bizonyította, hogy valamely test elégése csak az at- 
mosphárában vagy oly vegyületek hozzájárulásával történhetik, me­
lyek oxygént tartalmaznak. Megjegyzendő, hogy már az alchimisták 
is tudták , hogy az elégésnél levegőnek kell jelen lenni, de nem 
ügyelvén azon tény fontosságára, oda magyarázták, hogy zárt edé­
nyekben pl. azért nem lehet a fémeket elégetni, mivel a bennök levő 
nedvesség nem szállhat e l ; légüres térben pedig azért nem égnek a 
testek, mivel hiányzik azon közeg, mely felvenné az elszálló phlo­
gistont.
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Most már. lényeges különbséget találunk a régi nézet és a La- 
voisier nézete közt az égést illetőleg. Lavoisier szerint legalább két 
éghető testnek kellett lenni, azaz: a gyúlékony test egyrészt és 
másrészt az oxygént tartalmazó athmosphára vagy test, a melyben 
vagy a melylyel az illető test elégett. A régi nézet szerint lehetett 
egy is, mert azt vélték, hogy a tűzi anyag benne van a testben s 
elégésekor elszáll.

Ezen nézet annyira belátható és egyszerű volt, hogy nem so­
kára átalánosan elfogadtatott. (A mi pedig legkülönösebb, ámbár 
meg van czáfolva részleteiben, még ma is vannak új tankönyvek, 
melyek Lavoisier nézetét mint egyetlen érvényes nézetet adják elő.) 
Lavoisier az égést csakis oxygénben állította lehetségesnek; de né­
hány évvel utána már ki volt mutatva, hogy az égéshez , melynél 
meleget és világot észlelünk nem szükséges okvetlen oxygén, hanem 
lehet akár mily más test, pl. éghet hydrogén chlorral s megfor­
dítva, kén vassal. Tehát módosítani kellett Lavoisier azon nézetét, 
miszerint az égés okvetlenül oxygént követel.

Ezen most előadott értelmezéssel szemben álló tények megma­
gyarázása tekintetéből D a v i s ,  és később B e r c e l i u s  állították 
fel az égési folyamat electro-chemiai értelmezését s főleg Berzelius 
állította, hogy minden test parányai positiv és negatív electrikus so­
rokkal bírnak. Chemiai egyesülés csak a két különböző test ré­
szecskéi különnemű sarkainak vonzása által jő létre, mialatt az el­
lentétes villanyosság közönbösítése következtében meleg és fény 
keletkezik; más szóval, eltekintve az oxygéntől, minden vegyülési 
folyamat, mely alatt meleg és tűz fejlődik, égésnek neveztetik.

Ezen electro-chemiai értelmezés igen sokáig föntartotta m agát; 
most azonban egyszerű mechanikai módon magyarázzuk a melegnek és 
fénynek létrejö tté t az égési fo lyam at tartama a la tt.

Már egyszer volt szerencsém a társulatban előadást tartani, 
melyben a chemiai vegyületek létre jöveteléről szólottam. Akkor azt 
mondottam, hogy ha valamely testnek legkisebb és mechanikai mó­
don oszthatlan részei, a tömecsek, egy más vegyület tömecséhez kö­
zelednek, bizonyos távolságra vonzás fog gyakoroltátni. Azt is ki­
emeltem, hogy ámbár tudjuk és érezzük, hogy a vegyrpkonság 
(affinitás) nem egyéb mint vonzás; de azon vonzás törvényét, mely 
szerint végtelen kis távolságra hat, még nem ismerjük. E vonzás 
tartja össze az egyes tömecseket alkotó parányokat egy mozgó rend­
szerré s ha sikerül más erő behatása által ezen rendszert szétbontani, 
egyes parányokat kiszakítani, akkor azt mondjuk, hogy most vegy- 
bontottuk az illető testet; ily módon elválasztott parányok azután 
más test tömecseinek vonzási körébe jutván, új vegyületekké, azaz
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új, önálló rendszerekké egyesülnek. Ilyen bontás és vegyülés az 
égésnél is történik. Ha valamely légnemű, szilárd vagy folyós testet 
meggyújtunk, nem teszünk egyebet, mint növesztjük azon test bizo­
nyos számú legkisebb részecskéinek eleven erejét, oly mérvben, hogy 
képesek vonzási körükben lévő parányokat magukhoz vonni. A két 
vegyülő parány vagy parány-csoport mindig növekedő sebességgel 
egymásfelé rohanván, ezáltal mindig nagyobb eleven erőt is nyer, 
mely eleven erő a találkozás pillanatában, midőn az új mozgó rend­
szer létesül, azaz, midőn a két parány vagy parány-csoport egy­
mással vegyül, átalakúl meleggé. A keletkező új termény tehát ez 
által vagy megmelegszik, vagy izzásba jő vagy végtére — ha gáz­
alakú termények keletkeznek — lánggal ég el. A fejlődött meleg­
mennyiség csak is a vegyülő testek természetétől függ s két ugyan­
azon testre nézve a legkülönfélébb körülmények alatt mindig ál­
landó. így péld. ha vas ég el vakító íénynyel oxygén légkörben, 
ugyanannyi meleg fejlődik, mint mikor ugyan azon mennyiségű vas 
lassanként, péld. éveken át alakult volna vasoxyddá (rozsdává). 
Csakhogy a mi mérő eszközeinkkel (thermömeterekkel), azon kis me­
leg mennyiség, mely ezen lassú oxydátió alkalmával fejlődik, egy- 
átalában nem észlelhető. Azt mondhatjuk tehát, hogy minél nagyobb 
két test vonzása egymás között, s minél rövidebb idő alatt történik 
a vegyülés s végre minél roszabb melegvezetőkkel vannak az illető 
vegyülő testek körülvéve, annál nagyobb észlelhető hőmérsékletet 
állíthatunk elő a két test elégése által.

így  példáúl kövessük figyelemmel azon vegyfolyamatokat és 
jeleneteket, melyekkel' akkor találkozunk, ha magnéziumot (Mg) 
szénsav (C0 2) légkörben égetünk el. Előbb az elégetendő magné­
zium-tömegnek egy kis részét addig hevítem, míg tömecsei — a 
szénsav tömecsekkel érintkezvén — képesek az azokban foglalt 
oxygén parányokat magukhoz vonni, tehát a szénsav-tömecs egyén- 
sulyát megzavarni és más rendszert képezni. A magnézium-fém tehát 
vegyülni fog a szénsav tömecsb^i rejlő két oxygén-paránynyal, mi 
által magnézium-oxyd fog keletkezni és a szén mint fekete amorph 
test kiválik.

Mg , n —0 _  MgO , p  
Mg "r  — MgO V

Ezen bontás és vegyülés oly hevesen történik, hogy a szén­
savba mártott izzó magnézium-huzal (I-ső ábra) abban is tovább ég, 
épp oly fénynyel mint a légkörben, mi alatt egyrészt a.fehér mag- 
nesiumoxyd, másrészt a fekete szén, mint égési termények kiválnak. 
E kísérlet mutatja továbbá, hogy a szénsav, ámbár az tökéletes el­
égés telített terménye, mégis éghető és táplálja $z égést. A kísérlet
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2Ó2 W ARTHA VINCZE.

kivitelét az I-ső ábra tünteti elő. E gy  szódavizes üveg (syphön) — a 
mit, ha  kevés és tiszta, szénsav szükségeltetik, mindig czélszerűen 
használhatunk — felfordítva egy állványra helyeztetik s nyílása 
kaucsukcső segélyével a másik állványra erősített közönséges lámpa 
henger belsejével összeköttetésbe hozatván, ha az üveg csapja leszo- 
ríttatik, a kitóduló szénsav a hengerbe menekül, honnan a levegőt 
kiűzvén, azt egészen betölti. Az izzó magnézium-huzal bele mártatván,

I-ső ábra.

sziporkázva ég  el a szénsav légkörben s égése tartam a alatt (ha 
azzal néhányszor az üveg-henger érintetik) a m agnézia és a szén te- 
tetem es mennyiségben a henger falára rakódnak le. ■—■ H ogy az 
égésnél keletkező láng milyen színű, vagy  hogy egyátalában van-e 
láng, vagy  csak izzik-e az illető test, az semminemű befolyással sem 
bir a most előadott é rtelm ezésre; m ert a láng csak akkor keletkezik 
ha  az égő testek vagy az égési term ények, gázalakúak.

Azelőtt azt hitték, hogy m iután a láng  nem csak hydrogént 
tartalmaz és szénoxydot , m elyek színtelen lánggal tökéletesen 
vízzé és szénsavvá elégnek, hanem tartalmaz olyan szénhydrogén 
vegyületeket is, melyek felbomlanak, részint hydrogénné részint 
szérmé, a kiválasztott szén izzó állapotban úszik a gáz kúpjában s 
eszközli a világítást úgy, mint azt tapasztaljuk, hogy ha színtelen
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hydrogénlángban platin-huzal hevíttetik, mi által a fehér izzó fém 
erősen világít. Azonban újabb kísérletek alapján, leginkább a 
F r  a n k  l and- é i ból  kitűnt, hogy a láng világító fényét ha nem is 
egészen, de részben a sűrű szénhydrogén vegyületeknek köszönheti, 
melyek benne az égő anyag bomlása által keletkeznek. Frankland 
állítását azzal támogatja, hogy a nyomás rendkívüli befolyást gya­
korol a láng világító erejére.

Nem szabad azonban elfelednünk, hogy a hőm érsékleté, a 
mint a S t. C l a i r e - D e v i l l e  kísérleteiből kitűnik, nagy befolyást 
gyakorol az említett tüneményekre s hogy igen valószínű, hogy 
gyertya- és gázlángoknál a világító erő nagyrészt — a lángban 
úszó szénrészecskék rovására teendő.*)

Az égő láng világító hatását azonban meg is szüntethetjük az 
által, hogy levegővel keverjük a gázt mielőtt elégne; ekkor a je­
lenlevő sürü szénhydrogén-vegyületek és a kiválasztott szén is töké­
letesen elégnek szénsavvá és vízzé, minek folytán a láng alig vilá­
gít, de annál magasabb hőmérsékletet fejt k i ; mert most a láng 
belsejében is végbemegy az oxydátió és így ugyanazon a helyen 
és ugyan azon idő alatt több anyag ég el tökéletesen s ennek meg­
felelői eg nagyobbodott a hőmérséklet is. Ilyen lánggal ég az úgy­
nevezett Bunsen-féle lámpa.

A mondottakból kitűnik, hogy háromféle lángot lehet szoros 
értelemben megkülönböztetni és pedig 1) Színtelen lángot, mint pl. 
az égő hydrogéné, mely nem tartalmaz sem sürü világító vegyü- 
leteket, sem pedig izzó szilárd részeket. 2) Világító vagy különféle 
színű lángot , mely vagy gőzök által vagy bent úszó, izzó szilárd 
részecskék által világíttatik — és végre 3) Kevert színtelen lángo­
kat, melyeknek egész tömegében történik az égő testek vegyülése. 
Itt mind a két egymással vegyülő azaz elégő test, pl. a Bunsen-féle 
vagy a Daniel-féle hydroxygén lámpánál, keverve ömlik ki a gáz­
vezető csőből. Ilyen láng nem szükségei egyátalában athmosphárát 
s így még nitrogén gázban is ég. Ez utóbbi esetben átalában nem 
mondhatjuk meg, hogy tulajdonképpen mi ég: a világító gáz leve­
gővel, vagy a levegő világító gázzal ? mert az indifferens légkörbe 
vezetett gázok mindegyike tökéletesen ég el. Más eset az, midőn 
pl. világitó gáz csőből kiömlik és közönséges légkörben ég; erre 
következetesen azt mondhatjuk és mondjuk is közönségesen, hogy 
azon test, melynek egész mennyisége (ebben az esetben a világító 
gáz) a másik test túlmennyiségében ég el tökéletesen, tehát a leve-

*) E tárgyat illetőleg a Term. tud. Közlöny I. kötetében (36 old.) F e h é r  I p o l y  
„Mi a láng és honnan veszi világító erejét ?“ czímű czikkére és Sz.K. megjegyzéseire (mint 
„Toldalék a megelőző czikkhez") utalok. Megjegyzendő , hogy Fehér Ipoly czikke elején
még a Lavoisier-féle definitiót használja.
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gőben ; mert épp oly jogosan m ondhatjuk és kell is mondanunk, 
hogy ha levegő világító gáz athm osphárába vezettetik s benne meg- 
gyújtatik, akkor a levegő ég világító-gáz légkörben ; m ert csak két 
éghető test vegyülése mutatja az égési tünem ényeket; ha pedig két 
ilyen test keveréke ég  el indifferens lég k ö rb en , akkor nem marad 
egyéb há tra  mint az, hogy ez esetben m ind a két test egyidejűleg 
ég az illető indifferens légkörben.

*Az a.ctió mindig egyenlő a reac tióva l; az oxygén épp oly gyú­
lékony mint a hydrogén, ámbár a legújabb tankönyvekben mai nap 
is azt találjuk, hogy nem ágy van, hanem hogy az oxygén színtelen 
szagtalan, nem gyúlékony gáz ; persze azt nem teszi hozzá egy szerző 
sem, hogy csakis a m i fö ld i légkörünkben.

K ét test reciprok elégését, vagyis az úgynevezett megfordított 
lángokat igen egyszerű készülék segítségével m utathatjuk meg. íg y  
ha világító-gázba levegőt vezetünk, a levegőt meg lehet gyújtani, 
csakhogy ez utóbbi más alakban fog elégni, mint a g á z ; a gáz vi­
lágító lánggal ég, a levegő csak színtelen lánggel éghet, m ert nem 
foglalta tnak  benne szilárd vegyületek, és mérsékletre is csekélyebb

lesz, mivel a jelenlevő ni­
trogén, min tindifferens gáz, 
sok m eleget igényel és ve­
zet el. A  készülék szerke­
zete a következő. (II. ábra.) 
E gy  petroleum-lámpa hen­
ger alsó része elzáratik 
parafa dugaszszal, mely 
kétszer át van fú rv a ; az 
egyik furatban kaucsuk 
csővel a gázvezetékkel 
összekötött üveg-cső, me­
lyen kellő időben a gáz 
betódul ; mellette ismét 
fém- vagy üveg-cső van 
megerősítve. Előbb kinyi- 
tom kevéssé a gázcsapot 

’. v-. ■ Í r  j j j ^  s a kifolyó gázt a felnyúló
cső végén meggyújtom ; 
ekkor azután ráborítom e 

il-ik  ábra. lángra az említett lámpa­
hengert. H a most fmár erős gázfolyamot eresztek be, a láng na­
gyobbodni fog és végre beáll egy pillanat, midőn nem lehet meg­
mondani, hogy mi ég tu la jdonképpen ; mert sem gáz, sem a levegő
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nem ég, hanem egy válaszfal, mely oly vékony, mint a papiros. De 
ha még több gáz tódúl be, akkor a láng  elhagyja a gázcsövet és 
átvándorol a levegőtvezető cső nyílására (Ill-ik ábra). Most m ár a 
levegő ég színtelen lánggal. H ogy a  hengerben csakugyan gázlégkör 
van, azt azáltal lehet bebizonyítani, hogy  a kiömlő légkeveréket a 
henger nyílásán meggyújthatom.

Az egym ásban való égést azon­
ban m ég m agasbra is lehet fokozni; 
t. i. m agában a lég-lángban ismét 
gázt égethetek  el, melyet igen vékony 
üvegcsővel könnyen eme levegő-láng 
belsejébe vezethetni. Ekkor a közön­
séges gyertyaláng  m egfordított képét 
fogjuk kapni, vagyis izzó kúpot szín­
telen burokkal körülvéve. Az egész 
készülék pedig három egymásba bur­
kolt lángot mutat. Legfölül (a henger 
nyílásán) ég  a világító gáz levegőben, 
a henger belsejében pedig a levegő 
világító gázban s végre a levegő­
láng belsejében ég a világító  gáz. (IV. 
ábra.) H a m ár most lassanként elzárom 
a világító gáz hozzáfolyását, akkor 
ismét légkör-csere áll be. A  henger 

jny ilásából kitóduló láng  eltűnik, a 
levegőcső nyílásán égő láng  pedig 
átvándorol a gázcső n y ílá sá ra ; most 

ni-ik ábra. m ár helyre van állítva a régi állapot
s a gáz ismét közönséges légkörben ég. (A IV. ábrát 1. a túlsó lapon.)

H ogy a lángnak belső szerkezetét kimutathassuk, t. i. a z t , hogy 
hol izzik a vegyülő gázkeverék, vagy  mily mélyen diffundál a láng 
m agvában a körüllevő lég, az igen egyszerű módon átlyukgatott 
kemény papirossal (himző papírral) eszközölhető. Az éghető gáz 
m eggyújtására, bizonyos meghatározott hőfok szükséges; ha tehát 
oly válaszfalat helyezünk az égő gáz ú tjába , mely azt átbocsátja 
ugyan, de — jó melegvezető lévén — az átmenő gázt lehűti, akkor 
a láng az útjában álló rosta-lemez m ásik oldalára nem csap át. H a 
hosszabb ideig akarjuk mutatni e tüneményt, akkor nem papiros, 
hanem fémhuzal-hálót alkalmazunk; a papiros kiváltképp azért al­
kalm asabb a fönt említett czélra, mivel ott, a hol felülete az izzó 
lánggal érintkezik, megpörköltetik, s barna vagy fekete színű lesz. 
H a e lég  gyorsan kihúzzuk a lángból a rosta-lemezt, m egkapjuk a
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sötét kúp és az azt 
körülvevő lángburok 
photographiáját. A kí­
sérlet oly módon haj­
tandó végre, mint az 
V-ik és Vl-ik ábrán 
látható ; az V-ik ábra 
a lángnak keresztszel­
vényét, a Vl-ik pedig 
a hoszszelvényét mu­
tatja. A  fémhálók e 
tulajdonsága az isme­
retes Davy-féle bizto­
sító lám páknál gya ­
korlati alkalmazást is 
talált. — A  fém-hálók 
korlátozó hatását a 
VH-ik és V lII-ik  ábra 
tünteti elénk. A  VII. 
ábra azon esetet mu­
tatja, midőn a gázfo­
lyam mind a két rosta-

A

V-ik

IV -ik  ábr».

ábra.

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



AZ ÉGÉSI TÜNEMÉNYEKRŐL. 2 6 7

lemezen áthatol ugyan, mégis csak a ké t lemez külső lapján ég, a 
hol m eg g y ú jta to tt ; a V lII-ik  ábrán ismét a gázfolyamnak csak a

két lap belső oldala közt levő 
. része ég. A  hálónak, hogy e 
kísérletre alkalmas legyen, 
legalább 100 nyílással kell 
birni egy négyszögcentimé­
ter területen.

P latin  - huzalból készült 
hálóval ugyanazon kísérlet 
nem sikerülne, mert e fém 
azon sajátságos tulajdonság­
gal bir, hogy felületén a gáz­
keveréket oly mohón meg- 
süríti, hogy hosszabb behatás 
után meg is gyújtja azt. A  
finom platin-por e tulajdon­
sága a régi Döbereiner-féle 
gyújtó készüléknél vétetett 
alkalmazásba. Azonban sok- 

\ i l - ik  ábra. szebben lehet e tüne­
ményt platin lemezzel vagy 
platin-edénynyel és világító 
gázzal mutatni. H a a platin- 
tégelyt Bunsen-féle gázláng 
fölébe helyezzük és kissé he­
vítjük, azután a gázlángot 

1 rögtön eltávolítván csak hi-
Jl deg gázáram ot bocsátunk a

\  { 1 ■ iii..Ai»j tégelyre, akkor az ismét iz-
I  zásba jő és rövid idő múlva 

annyira felhevül, hogy a rá-
II ömlő gázt m eggyújtja.

Mielőtt befejezném elő­
ír- . | r~ . . |L adásomat, legyen szabad még 

f ö & Q ggF  ■' • • néhány szóval egy igen érde-
'’ft- SBfe kés vegyfolvamra figyelmez* 

nu-Iy vegyfolvum
_ ■ ■ ■ ' I ■ " I ■.-• I M I I  1 1 1 ' " . . :  '. \  ■ 1 >. . I m i :

v III-ik ábra; litém m ár, hogy a világító
gáz égési terményei víz és szénsav; vannak azonban m ég más ter­
mények is, melyek részint a gázban lévő tisztátalanságok következ-
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tében, részint másodlagos vegyi folyamatok következtében keletkez­
nek. Ilyenek a kénessav, kénsav, ammoniak, cyanammonium és végre 
az ozon, a mely vegyület mint T h a n  K á r o l y  kimutatta, minden 
elérik  égési folyamat alkalmával keletkezik. Miután tudjuk, hogy 
az ozon-tömecs három oxygén-parányból áll, mondhatjuk, hogy azon 
esetben, midőn az oxygén hydrogénnel vegyül, akkor tulajdonképpen 
elég. Az oxygénnek egy része mindig önmagával vegyül, azaz i tö- 
mecs oxygén vegyül i parány oxygénnel és képez i tömecs ozont. 
Analóg vegyület keletkezik a kén elégésénél; ott is i tömecs oxygén 
vegyül i parány kénnel és képez i tömecs kénessavat.

/0 \
0 =  0 + —O— =  0-0

/S \
0 =  0 + —O— =  0 -0

Végre említést kell tennem még azon ritkábban észlelhető tü­
neményről is, hogy t. i. bizonyos testek gyenge hevítés után egy­
szerre izzóvá lesznek, tehát elégnek; anélkül azonban, hogy valami 
chemiai változást szenvedtek volna, csak molekuláris változáson 
mentek á t ; miközben itt is mint a valóságos égésnél) a tömecsekben 
rejlő eleven erő egy.része meleg- és fényrezgésekké alakult át, mi 
alatt az említett testek a kristályos szerkezetűket elvesztik és amorph 
módosulatba változnak át; többek közt példáúl fölemlítem a ga- 
dolinit nevű ásványt.

A most említett tények ellenkeznek színleg azon állításommal, 
melyet előadásom alatt fölemlítettem, midőn mondottam, hogy La­
voisier definitiója és a régiek nézete között azon nagy különbség 
létezik, hogy az első nézet szerint az égéshez legalább két éghető test 
jelenléte szükséges, míg az utóbb nézet szerint, midőn még elszálló 
anyagnak tekintetett a tűz, egyetlen egy éghető test is létezhetett; 
pedig látjuk, hogy az oxygén is elég oxygénné\ továbbá a gadolinit 
elég anélkül, hogy chemiai változást szenvedett volna. Ezen kivé­
telek azonban szorosan véve még is csak látszólagosak s azért meg­
tarthatjuk az égési tüneményekre az előadott mechanikai definitiót, 
mely szerint „minden ve gyűlési fo lyam at, mely közben a tömecsek­
ben rejlő eleven erő részben meleggé és fénynyé alakíttatik á t“, 
egyszersmind égési fo lyam at is; mert a kristályos gadolinit némely 
tömecsei is, az alatt, hogy izzásba jönnek, minden esetre vegyülnek 
más gadolinit tömecsekkel és amorph módosulatot képeznek, mely­
nek relatív tömecssúlyát mi azért nem ismerjük, mivel eddig egy- 
átalában nem sikerült szilárd testek molekuláris súlyát megha­
tározni.
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Azonban mi definálhatjuk egészen átalánosságban is az égési 
folyamatot vagy tüneményt, ha azt mondjuk: Ha valamely tömecs- 
rendszerben rejlő eleven erő, valamely erő befolyása álta l részben á t­
alakul meleggé és fén yn yé , akkor e tüneményt »égés“-nek nevezzük.

W ar th a  V incze.

A VEGYTAN LEGÚJABB HALADÁSAIRÓL.

H. E. R oscoe , elnöki beszéde a British Association vegyészeti osztályában, az 
1870. szeptemberi nagygyűlésen Liverpoolban.

Ama borzasztó háború izgalmainak közepette, melyet a konti­
nens két legtudományosabb nemzete visel egymás ellen, s melyben 
a vegytan tanárai és azok tanítványai is részt vesznek, kisértsük 
meS  gondolatainkat tudományos búvárkodásoknak inkább megfelelő 
térre irányozni ; engedjek meg, hogy — a mennyire hatalmamban 
áll — azon békés győzelmeket soroljam el, melyek utolsó, exeteri 
gyülésünk óta a vegyészet terén elérették. Mindenek előtt a tudo­
mány kosmopolikus jellemét engedjék kiemelnem; azon tényt, hogy 
azoknak, kik a tudománynak a művészetre és az iparra való alkalmaz­
tatása iránt érdeklődnek, testvéries összemüködésében kell azon lát­
szólag kis, de élénk tüzet keresnünk, mely végre minden nemzeti 
ellenségeskedést megsemmisít és megakadályozza, hogy az emberi­
ség jóllétére oly nagy mértékben káros befolyású szerencsétlenségek 
történhessenek , mint a] milyennek — fájdalom — jelenleg tanúi 
vagyunk.

A mi a vegyészeti tudomány jelen állapotát illeti, az éber ész­
lelő azonnal látni fogja, hogy a számos, fontos és fényes felfedezések 
daczára, a vegyi hatások alaptörvényeiről egészben véve vajmi ke­
veset tudunk , és hogy a testek végső szerkezetéről, melyen ama 
törvények alapulnak, ismereteink csak elemieknek mondhatók. En­
nek bizonyítékáúl csupán azon véleményeket kell elősorolnom, me­
lyek a vegyésztársulat egyik ülésében a parány-elméletre vonatko­
zólag legkitűnőbb vegyészeink által nyilváníttattak. Az elnök (Dr. 
W i l l i a m s o n )  igen érdekes előadást tartott, melyben a parányok 
létét, mint a vegytan „éltető elemét" tárgyalta. Ennek ellenében 
D r. F r a n k l a n d  azt állította, hogy ő nem képes magának a pa­
rányok távhatásáról fogalmat alkotni, ha a parányokat egymástól 
üres tér által elkülönítve képzeli, és hogy ő, ámbár elismeri, hogy 
a parány-elmélet a vegytani tüneményeket átalában megmagyarázza, 
még sem tekinthető ezen elmélet vak tisztelőjének, ki — ha egy

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



2 JÖ H. E. ROSCOE.

jobb elmélet találtatnék — azt nem szívesen mellőzné. Sir B r o d i e 
és Dr. O d l in g  nézetei abban egyeztek meg, hogy a vegyészeti 
tudomány nem feltételezi okvetlenül a parány-elméletet és hogy ez 
nem szolgál amannak támaszául j az első még hozzá tévé , hogy a 
vegytan alaptörvényeit sokkal hamarább feltaláljuk, ha a gázok 
egyesülési törvényeit, vagy a testek melegfogó képességét (Wárme- 
capacitát) közelebbről megvizsgáljuk, mintha föltevéseket állítunk 
fel, melyek semmiféle vegyészeti módszer által meg nem bírál­
hatók.

A mennyiben az utóbbi vegyészek felfogásához átalában én is 
csatlakozom és azon nézetben vagyok, hogy az elméleteket és a té­
nyeket jól meg kell különböztetnünk egymástól, arra akarom figyeí- 
möket irányozni, hogy a D a 11 o n által felfedezett sokszoros és re- 
ciprók arányok törvénye, valamint azon erő közötti különbség, hogy 
ha a hydrogént helyettesítjük a sósavban, vízben, ammóniában és 
mocsárlégben: való tények; míg e jelenségeknek a parány ok fel­
vétele által való magyarázata, a vegytan jelen állása mellett csak — 
elmélet.

De ha a parány ok létezése chemiai tünemények által nem bi­
zonyítható is be, mind a mellett nem szabad felednünk, hogy a pa- 
rányelmélet felvétele a chemiai tényeket épp úgy megmagyarázza, 
mint a hogy a hullám-elmélet világos betekintést enged a fény tüne­
ményeibe. így példáúl az isomeriá, a modern vegytan egyik legfon­
tosabb ténye, csak igen nehezen, vagy talán éppen nem magyaráz­
ható meg, ha nem tételezünk fel parányokat. Miként alkothatunk 
magunknak fogalmat' néhány vegyületről, melyekben a széneny, 
hydrogén és oxygén közötti viszony ugyanaz, ha az által nem hogy 
a testet alkotó részecskék elrendezése különböző? Miként képezhet 
példáúl 48 súlyrész széneny, 10 súlyrész hydrogén és 16 súlyrész 
oxygén egymással vegyülve három , vegyileg különböző testet, ha 
fel nem tételezzük, hogy az alkotó részecskék nyugtani elrendezése 
különböző lehet, mi által az egész vegyületnek sajátsága majd ez, 
majd amaz?

Ámbár ha igaz is, hogy a vegytan tényleg nem világosít fel 
arról, hogy az anyag végtelenig osztható és így folytonos, vagy 
pedig parányokból áll és nem folytonos, még is haladtunk e kér­
désben nehány következtetés által, .melyet Sir W i l l i a m  T h o m ­
s o n  géniusza physikai buvárlatokból levont. Négy különböző osz­
tályba tartozó physikai tüneményekből ugyan is a nevezett búvár 
azt következteti: hogy az anyag nem összefüggő, hanem hogy lé­
teznek tömecsek és parányok, sőt a tömecsek nagyságáról fogalmat 
is nyújt és azt állítja, hogy minden közönséges folyadékban és az
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átlátszó és áttetsző szilárd testekben, a tömecsek középpontjának 
távolsága kisebb mint 100 milliomod- és nagyobb mint 2000 millio­
mod centimeter. Vannak még más physikai nézetek is, melyek oszt- 
hatlan részecskék létét valószínűvé teszik. A gázok mechanikai 
elméletét értem, melyből — köszönet a legkitűnőbb angol és német 
búvároknak — a gázok physikai sajátságai, egyenletes kiterje­
désűk a meleg á lta l, a diíFusio törvénye, továbbá azon törvény 
mely szerint a térfogat a nyomással változik — a mozgás egyszerű 
törvényeit alapul véve, levezethetők. Ezen elmélet azonban feltéte­
lezi a tömecseket, és ez ismét bizonyítékul szolgál arra, hogy a 
D a 11 o n által felvett parányok léteznek. Sőt még be is bizonyit- 
tatott, hogy a közép sebesség, melylyel az oxygén, nitrogén vagy 
levegő részecskéi mozognak, közönséges légnyomásnál másodper­
czenként 50,000 centimétemyire rúg, míg a részecskék mindegyiké­
nek összeütközése másodperczenként középszámban 5000 milliót 
tesz ki.

A gázok molekuláris mozgásának megemlítése emlékeztetni 
fogja önöket ama nagy veszteségre, mely az angol tudományt 
ez évben a diffusio-törvény felfedezőjének halála által érte. G ra - 
h a m  egész életén át arra törekedett, hogy a gázok molecularis sa­
játságairól való ismereteinket gyarapítsa. E czél eléréséért dolgo­
zott életének utolsó perczéig, zilált egészségi állapota és számos 
hivatalos teendői daczára. A természet néhány legnehezebben 
megközelíthető, de legérdekesebb titkait az utókor számára fel­
derítette. „Mit gondol ön a felől", — írja H o f f m a n n - n a k  — 
„hogy a hydrogén fehér, magnetikus fém? és most már dolgozatai 
által ismeretes azon tény előttünk, hogy a palladium a hydrogént 
mint szilárd testet nyeli el. Még G r a h a m azon felfedezésére óhajtom 
önöket emlékeztetni, mely szerint némely meteor-vas hydrogént tar­
talmaz elnyelve, míg a mi gyártott vasunk nem hydrogént, hanem 
szénoxydot tartalmaz, mi arra mutat, hogy a meteor-vas izzó hydro- 
génből álló légkörből jött földünkre; következtetés, melyre más ol­
dalról a színkép-elemzési vizsgálatok is vezettek. Az ür, mely Gr a-  
h a m halála által az angol vegyészek sorában támadt, nem egy­
hamar lesz kitölthető. A mostani vegyészet előmozdításában, egy 
bizonyos fokig ugyan azt tette, mit D a 11 o n a nyugtani vegyészet 
fejlesztésében, és kísérleti búvárkodásai őt mint Anglia legnagyobb 
vegyészét örökítették meg.

Meg kell itt említenem Dr. A n d r e w s  fontos dolgozatait, 
mely a fönemlített tárgygyal közel összefüggésben van. Ezen a gá­
zok történelmében korszakot alkotó buvárlat megmutatta, hogy leg­
régibb és legkedvesebb fogalmainkat miként dönti a kísérlet ha­
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lomra. Első pillanatra egy nézet sem látszik alaposabbnak mint az, 
hogy az anyag, három halmazállapotban, mint szilárd, mint csepp­
folyó és mint gáz fordulhat elő. Oly testről, mely két vagy mind a 
három halmazállapotot felveheti, azt véltük, hogy az átmenet áz 
egyikből a másikba nem fokozatosan, hanem egyszerre történik az 
által, hogy a test meleget ád ki vagy vesz fel, vagy hogy a nyo­
más, melynek a test ki van téve, változást szenved. Dr. A n d r e w s  
megmutatta, hogy mily téves volt nézetünk az anyag ezen ős saját­
ságáról, mert bebizonyította, hogy nagy számú és valószínűleg min­
den könnyen megsüríthető gáz vagy gőz bir azon sajátsággal, hogy 
egy bizonyos hőmérsékn^l — a kritikus hőpontnál, mint ez nevez­
tetni szokott — vagy a felett a nyomás növekvése a halmaz-álla­
potot nem változtatja olyanná, milyet folyékonynak szoktunk ne­
vezni ; ellenkezőleg, a test halmaz-állapota marad, mint a milyen 
volt. E hőmérsék alatt azonban, a nyomás növekedtével a test azon­
nal két rétegre különödik e l : egy cseppfolyóra és gázalakura. így 
a szénsavra nézve e kritikus hőpont 3o.92°C-nál fekszik és minden 
adott gázra e pont különböző. Minden gőz gyorsan változtatja tér­
fogatát, ha a nyomás vagy hőmérsék megváltozik, de nem válik két 
rétegre. Ily körülmények között nem mondhatjuk, hogy á test mint 
gáz vagy mint folyadék van jelen, hanem oly halmaz-állapotban, 
mely e kettő között fekszik. így pl. a szénsav 108 légköri nyomásnál 
és 35.5°C-nál térfogatának, melyet közönséges nyomásnál elfoglalna 
4^-ad  részére van összenyomva; de szabályosan húzódván össze, 
mint egynemű fluidum van jelen. Ha hőmérsékét 310 alá sülyesztjük, 
akkor cseppfolyó halmaz-állapotot vesz fel a nélkül, hogy térfogatát 
változtatná, vagy nagyobb meleget fejlesztene. A n d r e w s  vizsgá­
latainak jelentőségét nem lehet eléggé kiemelni.

Újabb búvárlati módszerek közül, melyek oly kérdések meg­
oldásával foglalkoznak, milyenekre feleletet adni, még néhány év 
előtt lehetlennek tartatott, példaként említem meg L o c k y e r  azon 
szép és most már átalánosan ismert vizsgálatait, mely által a neve­
zett búvár, a Nap felületén észlelhető gázmozgásokat meghatározta; 
továbbá F r a n k l a n d  és L o c k y e r  vizsgálatait, melyeknek tárgya 
volt: a Nap légkörének különböző rétegeiben az uralkodó nyomást 
meghatározni; vére a Z ö l l n e r  által nyert eredményeket, melyek 
a Nap légkörének és belső megolvadt tömegének absolut hőmérsé- 
kére vonatkoznak. Ezen utóbbi vívmányok, melyekhez a színképi 
elemzés és elemző mértan összeegyeztetése által jutottunk, oly ér­
dekesek, hogy talán szabad lesz azokat röviden előadnom. Azon 
tényből kiindulva, hogy a Nap protuberancziáinak egy bizonyos osz­
tálya vulkanikus kitörések által jő létre, Z ö l l n e r  úgy véli, hogy
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a rendkívüli gyorsaság, melylyel e vörös lángok felcsapnak, oda 
mutat, hogy a hydrogén — kizárólag ebből állnak — oly helyről 
tört elő, hol igen nagy nyomás alatt állott; és ha ez így van, akkor 
a hydrogénnek folyadék-réteg által kellett elzárva lenni. Azon fel­
tevés mellett, hogy csakugyan létezik ily izzó folyadék, Zöllner a 
jelen esetre a gazok mechanikai elméletének elveit és módszereit 
alkalmazta; a képletekbe beviszi a nyomás és gyorsaság értékeit, 
melyeket L o c k y e r  a nap felületén észlelt, és azon eredményre jut, 
hogy a nyomáskülönbség, mely szükséges, hogy valamely protube- 
ranczia 3 percznyi magasságra — a Napfelülettől számítva — lökessék,
4.070.000 légköri nyomást tesz ki. E borzasztó nyomás a Napfelület 
alatt 130 geographiai mértföldre (a nap félátmérőjének ^J^-ada) 
jöhet létre. E roppant nyomás keletkezésére szükséges továbbá, hogy 
a bezárt és a Nap légkörében foglalt hydrogén hőmérsékei között a 
különbség 74,710 C fokot tegyen ki. Hasonló eljárás szerint számítja 
ki Z ö l l n e r  a Naplégkör hőmérsékét, mely szerinte közelítőleg
27.000 C fokot tesz k i ; oly hőmérsék, mely majdnem 8-szor nagyobb 
a B u n s e n  által megmért durrlégláng hőmérsékénél, és melynél a 
vas már minden esetre csak mint állandó gáz létezhet.

Ha már most áttérünk oly tárgyakra, melyek tisztán a vegytan 
körébe valók, azt találjuk, hogy a lefolyt évben különösen Julius 
T h o m s e n  kísérletei azok, melyek figyelmünket magukra vonják. 
A nevezett búvár egy egész sor vegyi állandót (chemische Con- 
stante) határozott meg újra, és azt állítja, hogy azon mérések, me­
lyek a savaknak aljak által való közönyösítésénél eredő meleget hatá­
rozzák meg, és melyek eddig a legjobbaknak tekintettek, a valótól
12 százaléknyira térnek e l ; míg a meleg meghatározások, ha sók 
vízben oldódnak, a valóságtól 50% eltérést mutatnak. Számos kí­
sérleteinek eredménye az, hogy: ha egy tömecs sav égvény-alj ál­
tal telíttetik, a fejlesztett melegmennyiség közel egyenes viszonyban 
nő az alj mennyiségével, mind addig, míg ez 1, V2; V3; 1/4t tömecs* 
mennyiségét el nem érte, a szerint a mint a sav egy-, két-, három­
vagy négy vegyértékü. E törvény alól kivételt képeznek: a kovasav 
és részben a bór-, orthophosphor- és arzénessav. A utóbbi két sav­
nál a telítésnél kifejtett melegmennyiség viszonyos az alj mennyi­
séggel addig, míg az e savakban foglalt, fémek által helyettesíthető 
három parány hydrogénből kettő helyettesíttetett; a harmadik pa­
rány helyettesítésénél fejlődő melegmennyiség már csekélyebb. Egy 
másik, váratlan következtetés, melyet Thomsen kísérleteiből levont, 
abban áll , hogy a kénhydrogén csak égyaljú sav és okszerű kép­
lete H S H.

Eszközeink egy más, fontos gazdagítása : a B u n s e n által
Természettudományi Közlöny. III. kötet. 1 8
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újonan felfedezett, egyszerű szerkezetű, erős villany te lep , melynek 
leírása még nem tétetett közzé. E második B u n s e n - f é l e  villany­
telepben csak egy folyadék — chrómsav és kénsav elegye — al- 
kalmaztatik; természetesen, likacsos válasz nélkül. A czink- és szén­
lapok tetszés szerint márthatok be a folyadékba, vagy emelhetők 
ki belőle.

E telep villanyfejlesztő ereje (electromotorische Kraft) úgy vi­
szony lik a G r o v e - féleéhez, mint 25 a 18-hoz; ha működik, nem 
fejleszt bűzt és huzamosan használható a nélkül, hogy a villanyáram 
erélye észrevehetőleg csökkene, úgy hogy B u n s e n e telepről azt 
írja nekem: „Ki egyszer e telepet használta, soha többé a régit 
nem fogja alkalmazni." Reméltem, hogy eszközeink e fontos javítá­
sát — hatályos villanyfolyamot előidézni — az osztálynak bemutat­
hatom ; de a háború, mely egészen más telepek használatát igényli, 
lehetlenné tette, hogy B u n s e n  új telepének egy példányát meg- 
küldhesse.

A szervetlen vegytan kiválóbb és érdekesebb vívmányai közül 
a kénnek egy új sávját, mely S c h ü t z é n b e r g e r  által állíttatott 
elő, kell kiemelnünk. Ez az eddig ismert sornak legalacsonyabb 
tagja és hydro-kénecssavnak H2 S 0 2 nevezhető. Mint előre látható 
volt, a sav hatályos színítő ^redukáló) tulajdonsággal b ir ; az indigót 
gyorsan elszínteleníti.

A vanadiumsavsók szintén tüzetesen megvizsgáltattak, és ki­
derült, hogy három különböző sócsoport létezik, melyek alkatukra 
nézve megegyeznek a phosphorsavsókkal, t. i. ortho- vagy három- 
alju vanadiumsavsók, pyro- vagy négy aljú vanadiumsavsók, és meta- 
vagy egyalju vanadiumsavsók. Ezek közül az ortho-sdfc magas hő- 
mérséknél legállandóbbak, míg közönséges hőmérséknél a meta-sók 
azok. A phosphorsavak sóinál, mint tudva van, ez megfordítva á ll ; 
és így lassanként a hasonlatosság és különbség a phosphor és va- 
nadium között világossá lesz.

A modern szerves vegytan körébe tartozó tartó vizsgálatok kö­
zül példaként — mert a vegytan e mindinkább táguló terén nyert 
évi eredményt lehetetlen egész terjedelmében figyelmünkbe venni — 
B a y e r nevezetes vizsgálatát a mellithsavról szándékom tárgyalni. 
A mellithsavat, mely eredetileg K l a p r o t h  által a mellithben, 
(mely még jelenleg is egyedüli forrása e savnak) fedeztetett fel, 
négy széneny-parányt tartatmazó szerves savnak tartották. B a y e r 
legújabb időben megmutatta, hogy 12 parány szénenyt tartalmaz 
vagy más szóval: tömecssúlya háromszor oly nagy, mint azt eddig 
felvették. Megmutatta továbbá, hogy a mellithsav oly benzol, C6H6, 
melyben a 6 hydrogén-parány 6 carboxyl (COOH) által van helyet­

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



A VEGYTAN LEGÚJABB HALADÁSAIRÓL. 275

tesítve, épp úgy, mint a benzoésav, mely szintén benzol, C6H6, a mely­
ben egy parány hydrogén van carboxyl által helyettesítve. B a y e r 
vizsgálatainak érdekes részét azonban azon savak képezik, melyek 
részben már ismeretesek voltak, részben újak, de melyekről B a y e r  
megmutatta, hogy a mellithsav és benzoésav között állnak, és az 
által keletkeznek, ha a benzolban 2, 3, 4, 5 parány hydrogén he- 
lyettesíttetik carboxyl által. Még ez sem minden; megmutatta to­
vábbá, hogy kettő kivételével e savak három izomér módosulatban 
jöhetnek elő, és ez által e testek belszerkezetét felderítette. E szá­
mos izoméria legegyszerűbb magyarázata a B a y e r  által adott, 
hogy az a benzolban foglalt hydrogén-parányok különböző helyzetén 
alapszik. így az első- vagy ortho-sorozat keletkezésénél a benzol 
hydrogénjei természetes rendben helyettesittetnek ; a második vagy 
meta-sorozat keletkezésénél a helyettesítés 1, 2, 3, 5 rendben tör­
ténik.

A szerves vegyületek legérdekesebbjei közül valók azok, me­
lyekben a széneny egy része silicium által van helyettesítve. E tes­
tekről szóló ismereteink lassanként tökélyesbedtek. Az utolsó új tag, 
melyet F r i e d e l  és L a d e n b u r g  állítottak elő, a silicopropionsav 
C2 H5 Sí 0 2 H ; az első tagja egy silico carbonsav-sornak, melynek 
minden tagja az Si 0 2 H gyököt tartalmazza.

M a t t h i e s s e n  és W r i g h t  érdekes vizsgálatai új fényt vet­
nek a morphin és codein alkotására. Chlorhydrogénnel kezelve a 
morphin egy tömecs vizet veszít el és átalakul apomorphinná:

Cl7 Hl9 N0 5 =  H2 O +  C17 H17 NO, 
morphin apomorphin.

Az apomorphin igen különbözik mind vegyi, mind physiológiai 
sajátságaira nézve a morphintól. Borszeszben, aetherben és chlo- 
roformban oldódik, míg a morphin ezekben majdnem oldhatlan; he­
ves hányást idéz elő. Codein, mely az apomorphintól csak CH2 által 
különbözik, szintén átalakul apomorphinná chlormethyl leválása mel­
lett, ha magas hőmérséknél chlorhydrogénnel kezeltetik.

A czink-chlorid vízelvonó erejét K e k u l é  arra használta fel, 
hogy az aldehyd-et víz elvonás által crotonaldehyddé alakította á t:

2 (C2 H40 ) -  HaO =  C4 HeO 
E crotonaldehyd valószínűleg mint közbeeső vegyület keletkezik, 
ha chlór aldehydre hat be, és a croton-chlorál, C4 Hs C130 , keletke­
zésének oka.

L i e b r e i c h  a chlorálhydrát bódító tulajdonságát illetőleg, új 
korszakot alkot az orvostani vegyészetben, mely csak a chloroform ér- 
zéketlenítő hatásának felfedezése után áll. A chlorál nem csak vízzel 
egyesül szilárd hydráttá, hanem szilárd alkoholátokat is képez; —

18*
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azonban e testek egészen különböző physiologiai hatásokat látszanak 
előidézni, mint a hydrát.

A festő-anyagok vegytana utóbbi időben nevezetes haladást mu­
tathat fel, G r a e b e  és L i e b e r m a n n  felfedezése á lta l, a kiknek 
sikerült az alizarint mesterségesen előállítani. Ezen, utolsó összejöve­
telünk alkalmával már jelzett felfedezés, mind tudományos szempontból, 
mind pedig gyakorlatilag a legnagyobb fontossággal bir. E felfe­
dezés abban különbözik minden ez irányban tett előbbiektől, hogy 
egy a természetben előforduló növényfestő-anyag műúton való előállí­
tására vonatkozik, melyet már régóta festésre használtak. A lefolyt év 
alatt jelentékeny haladás történt e színanyagnak anthracenből való 
előállításában. A kőszénkátrányban előforduló anthracen átalakítá­
sára, egymástól függetlenül P e r k i n  és Car o ,  — S c h o r l e m -  
m e r  és D a l é  ajánlottak jobb és jobb módszert. A vegyhatás el­
méleti, és nevezetesen néhány más termény, (melyek keletkeznek 
alizarin hozzáadása által) sajátságának megvizsgálása P e r k i n és 
különösen Dr. S c h u n c k által tétetett. Miután e két búvár e tárgy­
ról közleményeket igért, nem akarok erre bővebben kiterjesz­
kedni.

Az ipar haladásának legbiztosabb jele a z : ha valamely ágá­
ban nyert hulladék ismét feldolgoztatik és ha á műtételek folytono- 
sabbá válnak. Az eredeti felfödözés tökéletlenségei lassanként el­
tűnnek, és a termények, melyek kezdetben elvesztek, más, új ipari 
czélra használtatnak fe l; sőt némely esetben egyedül ezek értékesí­
tése teszi lehetővé, hogy az iparág magát fentartsa. Az osztálynak 
lesz alkalma legalább kettőt a legfontosabb eljárások közül, melyek 
utóbbi időben a szódagyártásban használtatnak, alkalmazva látni. 
Az első a kénnek isméti megnyerésére vonatkozik. Dr. M ond-nak
— azt hiszem — sikerült a ként gazdaságosan ismét megnyerni az 
által, hogy az oldatlan calcium-monosulphid-ot oldható hyposulphid-dá 
oxydálja és ezt sósav által bontja szét, mi által a kén mint fehér por 
válik le.

A másik felfödözés a mangansuperoxyd visszanyerésére vonatko­
zik. A mangansuperoxyd a chlormész előállításánál ehlorfejlesztésre 
használtatik. A lefolyt év alatt egy W e l d o n  által ajánlott és 
G a m b l e  gyárában életbe léptetett eljárás, a mangansuperoxyd visz- 
szanyerésére, csakhamar átalános elismeréssel találkozott. Ezen el­
járás ^lve W e l d o n  által közölte tett exeteri gyűlésünkön. Az el­
járás azon alapszik, hogy a mangan alacsony oxydjai nem oxydálód- 
nak ugyan csupán vízgőz és levegő behatása által, de igen, ha egy­
szersmind minden tömecs manganoxydra egy tömecs mész is vian 
jelen. A manganoxyd a folyadékból fölösleges mész által választatik
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le s vízgőz  és levegő behatása által átalakíttatik calciummanganittá 
Mn 0 2 Ca O. E vegyület azonban ismét képes chlórt fejleszteni, ha 
azt sósavval melegítik; és így a chlór gyártása folytonossá lesz s a 
mangan veszteség nem több mint 23/4 százalék.

Egy más eljárás, mely talán a chlórmészgyártást még inkább 
mozgásba hozza, abban áll, hogy a chlór sósavból közvetlenül, man- 
gansuperoxyd használta nélkül állíttatik elő. Oxygén és bizonyos 
fémoxydok, pl. rézoxyd jelenlétében ugyanis a sósavnak vörös izzás­
nál minden hydrogénje vízzé alakul át és a chlór szabaddá lesz. 
Ezen érdekes vegyhatást D e a c o n arra használja fel, hogy a szóda­
gyártásnál nagy mennyiségben keletkező sósavból közvetlenül chlór- 
meszet állít elő. A levegő és sósavgáz elegye vörös izzásra hevített, 
valamely réz-sóval telített tégladarabokon vezettetik keresztül. A 
réz-só folytonosan hat és nem változik meg, míg a vízgőz, levegő és 
chlór együtt lépnek a mészkamrába. Ezen eljárás nehézsége abban 
áll, hogy a chlór nagy mennyiségű nitrogénnel van hígítva, de úgy 
hiszem, hogy nem sokára meg fogjuk tudni D e a c o n  úrtól, hogy 
ő még ezen nehézség daczára is czélt é rt, és ezen eljárás által jó 
chlórmeszet állít elő.

Közli: L. B.

A LÉGHAJÓZÁSOK TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEI.
—  J. G l a i s h e r  u ta z á s a ib ó l .  —

Soha sem volt még oly kedvező alkalom a léghajók gyakor­
lati alkalmazására, mint Páris ostroma alatt, midőn az ostromlottak 
négy hónap tartamában csupán ez egyetlen közlekedési módon érint­
kezhettek a külvilággal. Páris falai közt ebben az időben szeren­
csére éppen azon férfiak is jelen voltak, a kik az utóbhí években a 
léghajózás tökélyesbítését tűzték feladatukul: N a d a r, W. de F on- 
v ie  11 e, Gaston T i s s a n d i e r ,  F l a m m a r i o n  és mások. Számos 
kísérlet végrehajtása által az imént nevezettek sokat fáradtak ugyan 
a léghajók szerkezetének és kormányozásának tökélyesbítésével, de 
a nyert eredmények mégis csekélyek voltak. Jóllehet a léghajó 
emelkedése és sülyedése a hajós akaratától függ, a szerint, a mint 
a teher gyanánt felvett homokot kiszórja vagy a léghajó szelepét 
megnyitja, hogy a gáz kiömölhessék; a léghajó tulajdonképp! kor­
mányzásával azonban, hogy egyenes vízszintes irányban haladjon, 
még ma sem vagyunk tovább, mint a mennyire 90 évvel ezelőtt, 
azon időben voltunk, midőn a M o n t g o l f i e r  t e s t v é r e k  (1783- 
ban) az első léghajót feleresztették, vagy midőn Pilátre <ies R  o*
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z i é r s, mint első léghajós legelőször a légbe emelkedett. A fran- 
cziák számos légi utazásaiból azonban a tudománynak is jutott osz­
taléka, s egy pompásan kiállított műben, mely „L égi utazások“ czím 
alatt még rövid idővel a porosz-franczia háború kitörése előtt jelent 
meg*) többen egyesülve, vonzó modorban igyekeztek „a léghajó ha­
zájában" az érdekes tárgy iránt a nagy közönség figyelmét is föl­
ébreszteni.— A „légi utazások* első részében (3— 129.I.) J. G la ish e r, 
a greenwichi csillagda magnetikai és meteorológiai osztályának 
igazgatója, adja elő tapasztalatait és tudományos észleleteinek ered­
ményeit. Glaisher a léghajót leginkább földünk légkörének tanúl- 
mányozására használta s gondos észleleteit és kísérleteit számos 
egészen új adat jutalmazta, melyek közt nem egy igen meglepő, s ta­
lálunk oly adatokat is, melyekről eddig sejtelmünk sem volt. E nagy- 
becsü eredményeket rövid foglalatban a következő sorokban ismer­
tetjük.

G l a i s h e r  oly magasra emelkedett fe l, a milyenre előtte 
még senki sem. Mielőtt a számos légi utazásaiból nyert tudományos 
eredményeket közölnők, helyén lesz röviden ama felemelkedéséről 
is megemlékeznünk, midőn 11,000 méter (34,760 láb) magasságig ha­
tolt fölfelé, a mely roppant emelkedés mellett a mi hegyóriásaink, 
a Himalaya legmagasabb csúcsai, messze elmaradnak; majdnem 
kétszer meghaladta azt a magasságot, melyet H u m b o l d t  a Chim- 
borassó-n képes volt elérni.

Midőn G l a i s h e r  és társa C o x w e l l  1862. szeptember 5-én 
déli egy órakor Wolverhamptonból elindultak, a Celsius-féle hőmérő 
+  15 fokot mutatott. A léghajó gyorsan emelkedett; tíz perez múlva 
már 1609 méter magasságban volt, tehát perczenként 160 méter­
nyit (847* öl) emelkedett, s egy igen sürü felhőbe jutott, hol a mér­
séklet már +  5 fokra szállott alá. Tíz pereznyi függőleges emelkedés 
tehát elég volt arra, hogy ugyanannyi fok hőcsökkenést idézzen elő. 
A felhő oly sürü volt, hogy a léghajósok tökéletes sötétségbe vol­
tak burkolva. Azután lassanként derengni kezdett a homály, a felhő 
a léghajósok lábai alatt úszott s felették ismét elömlott a napsuga­
rak fényes ragyogása. Az égbolt tiszta azúrkék színét a legcseké­
lyebb felhőcske vagy sötét pont sem fődé, alattuk napsugarakban 
fürdenek az elhagyott felhők, s groteszk alakokká csoportosulva, 
felhő-hegyeknek tetszenek, melyekből itt-ott egy-egy alpesi csúcs 
örökös hóval födött orma bukik föl. Glaisher megkisérté e csodás
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*) Voyages aérienne$> pár J. G l a i s h e r ,  Camille F l a m m a r i o n ,  W . de 
F o n v i e l l e  et Gaston T i s s a n d i e r .  (Ouvrage contenent 117 gravures sur bois, 
6 chromolithographies et 15 diagrammes ou cartes.) Paris, chez L. Hachette et Cie. 1870,
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felhő-tájképet lefényképezni, de hasztalan; a léghajó sokkal gyor­
sabban emelkedett, semhogy e kísérlete sikerülhetett volna.

Egy óra és 21 perczkor már 3218 méter magasságban voltak. 
A hőmérsék null fokra szállott s a léghajósok felölték melegebb 
ruháikat; 1 óra 28 perczkor már 4800 méter magasságban voltak 
(k.b. a Montblanc magassága). A hőmérsék rendesen fogyott s a 
léggömb köteleire már dér kezdett lerakódni; midőn 1 óra 39 percz­
kor 6437 méternyi (a Chimborassóval egyenlő) magasban lebegtek, 
a hőmérséklet már — i3°C volt a fagypont alatt. Ekkor, hogy még 
magasabbra emelkedhessenek, a teher gyanánt felvett homoknak 
egy részét kiszórták s tíz perez múlva — i9°C környezetben a lég­
gömb már a Davalagirivel egyenlő magasságban lebegett. Három- 
negyedórával ezelőtt pedig még kellemes őszi légkörben Anglia 
földén járkáltak. Hanem ekkor közeledett a katasztrófa. Midőn 
8000 météf magasságot elértek, akkor már igen érzékenyen mutat­
kozott Utasainkon a ritkított lég hatása. Glaisher már nem volt ké­
pes a barométer higanyöszlopát, az óra mutatóját s a hőmérőn a 
fokokat kellőleg megkülönböztetni; csak miiidkettejök rendkívüli 
megerőtetésével sikerült a barometer állását leolvasni s abból meg­
állapítani hogy léghajójok ii.ooo méter vagyis 5793 öl (közel i*/2 
mfld.) magasban volt. (Á Gaurisankar mágassága csak 8840 méter.) 
Eme roppafit magasságban Glaishert már elhagyta ereje; aléltan 
omlott a kosár fenekére, de agya nem szenvedett semmi tompulást. 
Beszélni nem tudott. Látidegei — úgy tettszett, mintha megszűntek 
volna működni, mert egy pillanatig egész sötétségben érezte magát 
a merész léghajós s azt hivé, hogy szélhüdés érte. Coxwellnek ez­
alatt nagybaj osan sikerült a léggömb szelepét megnyitni s ezáltal 
az alább szállást létesíteni. Midőn 7000 méternyire lebocsátkoztak, 
hol a hőmérsék — i9°C volt, akkor kezdék meg ismét az észlelést. 
A zérus fokot 3000 méternél érték el. Mikor Coldweston-nél Ludlow 
közelében ismét a földre értek, ott a hőmérsék i3°C volt. A mini- 
mal-thermometer azonban úgy mutatta, hogy a legalacsonyabb mér­
séklet, melyben a léghajó volt , — 24,4°C. Az egész mérsékletkü­
lönbség tehát, a felemelkedéstől kezdve a lebocsátkozásig, közel 40C 
fokot tett.

Lássuk most Glaisher légi utazásainak átalános eredményeit. 
Mindenekelőtt sikerűit neki kimutatni, hogy a hőmérséklet csökkenése 
a magas légrétegekben semmi esetre sem szabályszerű. Ebből az kö­
vetkezik, hogfy azon elméleti föltevést, mely szerint minden 300 
angol láb emelkedésre egy fok mérsékletcsökkenés volna számítandó, 
egészen mellőznünk ke ll; ily képzelt szabályszerűség, mely azelőtt, 
a légkör mérsékletének meghatározására felvétetett, a tapasztaltak
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után nem létezik. Az észlelt különbségek szerfelett nagyok voltak, 
s m ég derült felhőtlen időben is, m ely a középértékek megszer­
zésére a legalkalm asabb, a számok arány lag  i és 6 fok közt inga ­
doztak.

Míg a földfelület közelében néha m ár ioo angol láb  emelkedés 
e légséges a m érséklet egy  Fahrenheit-féle fokkal való csökkenésé­
nek előidézésére, m ár 5000 méter m agasságban  és azon felül legalább 
300 m éternyi emelkedés szükséges ugyanazon eredmény elérésére.

Angol
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C e l s i u s  f o k o k .
— —— — Mérsékleti görbe borús időben.
................... Mérsékleti görbe derült időben.

A  földfelület közelében te tt észleletek elég  számosak arra, hogy azok 
után a derült időben te tt  észleletek a borús időben tettektől egészen 
elválasztassanak. Az érdekes szám adatokat a föntebbi (i-ső) táb ­
lázaton teszszük szemlélhetővé, m ely a m érsékletcsökkenéseket mind­
ké t előbb említett esetben előtünteti. L áthatjuk , hogy a derült idő­
nek megfelelő görbe sokkal szabályosabb a másiknál. E mérsékleti
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görbe — mint a táblázaton látjuk — derült időben, 8ooo.méter ma­
gasságban még csak — 16 C. fokot mutat. Még ettől igen távol van 
tehát a — 60 °C., a milyen A ra  g o  szerint a végtelen világtér mér­
séklete volna.

A föntebbi eredmények a nap különböző óráiban tett észlelé­
sek adataiból állíttatik össze. A kiszámítás alkalmával Glaisher az 
éjjel tett kísérleteket nem vette tekintetbe, mivel akkor — úgy véli — 
különös törvényeknek kell uralkodni. Azonban a föntebbi törvé­
nyektől még nappal is történhetnek eltérések, mint néhány példából 
eléggé kiviláglik. Glaisher a következőket irja: „1864. január 12-én 
történt fölemelkedésem óta, tapasztalásaim közben először és egészen 
váratlanúl, találtam egy közel 2000 láb vastagságú meleg levegő 
áramot, mely dél-nyugotról, tehát a golf áram irányából jött. Ezen 
áramlat közepén a levegő nedves volt, a felső és az alsó határán 
ellenben igen száraz. A melegebb légövön való átvonulása alkal­
mával finom, szemcsés jégkristályok hullottak. Eme délnyugoti áram 
felfedezését szerfelett fontosnak tartom; mert azon tény magyará­
zatául szolgálhat, hogy Angliának sokkal magasabb a mérséklete, 
mint a milyen a brit-szigetek meglehetős északi szélességének meg­
felelni látszik. Mostanáig teleink (t. i. az angliai tél) enyheségét 
egyedül a golfáram befolyásának tulajdonítottuk. A nélkül, hogy 
eme természeti erő hathatós befolyását félreismemők; mégis — úgy 
vélem — egy légköri\ a tenger-árammal párhuzamban tartó s azzal 
egyenlő irányból származó légáram gyámolító befolyását is f e l  kell 
vennünk. Útjában semmiféle akadály sem tartóztatván, a hatalmas 
áram elvitázhatlanúl északfelé vonul, s a norwégiai partokon beha­
tását az oczeánból jövő, ismert meleg tengeráramokkal egyesíti.

„Az említett (1864. jan. 12.) fölemelkedés alkalmával igen meg­
lepett azon körülmény, hogy a mérséklet az emelkedéssel növekedett. 
E kivételes melegedés azonban nem tartott a kirándulás végéig. 
Már 1300 méter magasságtól kezdve a hőmérséklet ismét egész 
szabályosan csökkent; 4000 méter magasságban már 12 fok volt a 
zérus pont alatt. Átalában véve egészen bizonyos, hogy a magas­
sággal a mérséklet fogy; azonban többször úgy találtam } hogy a 
felemelkedés alkalmával nyert m érsékleti görbe nem egyezik meg a le- 
bocsátkozáskor talált görbével Ez alkalmasint onnan származik, mivel 
a lebocsátkozás rendesen sokkal gyorsab s a hévmérőre a légvonat 
befolyást gyakorol. (L. a Il-ik táblázatot.)

„E helyütt még az 1864. április 6-án megállapított szabály- 
ellenes mérsékletállásokról akarok némelyeket feljegyezni. Midőn 
a földet 7—8 fok melegben elhagy ám, a legalsóbb légréteget, mint­
egy 100 méterig, egészen egyenletesen átmelegültnek találtam. Ezen
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Il-ik T á b l á z a t .
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ponttól kezdve, m eglehetős lassú m érséklet-csökkenés mutatkozott, 
mivel m ég csak 1200 m éter m agasságban értem el a  víz fagypontját. 
Ezen övön túl m eleg légárammal találkoztam , melyben 2500 méter

m agasságra hatol­
va, ismét ugyanoly 
m érséklet uralko­
dott, mint 1200 mé­
ternél. Ezen meleg 
áramból azután hi­
degebbe jutottam, 
m elyben azonban a 
hévmérő mindig a 
zeruspont fölött ál­
lott. Eme második 
h ideg övre ismét 
m eleg következett; 
végül pedig, majd­
nem 4000 méter 
magasságban, me­
gint ugyanolyan 
volt a mérséklet 
mint 3300 m éterrel 
mélyebben. A  sza­
bályszerű höfogyat- 
kozás törvénye en­
nél világosabb czá- 

folatban bizonyára 
nem részesült

Glaisher a fön- 
tebbieken kívül kí­
sérleteket te tt a 
harmatp ont mérsék­
letére és a nedves- 
ségi fo k ra  vonatko­
zólag is különböző 
magasságokban. A 
harmatpontmérsék- 
letére számos kü­
lönböző körülmény 

gyakoro lha t befolyást. Megfigyelése bizonyára a  képzelhető legfino­
mabb kísérle tek  egy ike ; de szerfelett fontos is. Elmondhatjuk, hogy 
földünk m eteorológiája azon a napon a lap ítta to tt meg, midőn W e l l s

12 10 8 6 4 —2 0 + 2  

C e l s i u s  f o k o k .
........  Fölemelkedés mérséklete.
---- - Lebocsátkozás mérséklete.
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tisztába jött azza l: micsoda jelentőségük van ama vízcseppek össze­
gyűlésének, melyek a nyíló rózsa szirmain harm atként függnek. A  
légrétegek  meteorológiája m indaddig csak gyerm ekkorában m arad, 
míg nem sikerülend világosan k im u ta tn i: m iként verődik le a m a­
gasban  képződött harm at a szelek szárnyain ?

I l l - i l c  T á b l á z a t .

A  levegő mérséklete és nedvessége.
Angol F a h r e n h e i t  f okok,  £
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C e l s i u s  f o k o k .
............. . A  nedvesség változásai derűit időben.
- A nedvesség változásai borús időben.
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„A levegő nedvességi fokát m aghatározandó — írja alább 
Glaisher — minden eljárási mód alkalm azását m egkisérlettem. Némi 
jogosultsággal állíthatom  tehát, hogy a gyakorla ti alkalmazásban
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semmiféle készülék, még* .a lehető legfinomabb sem helyezhető a 
száraz és nedves thermometer (psychrometer) fölé, ha mindkettő ár­
nyékban fölfüggesztetik s az észlelés alkalmas körülmények közt 
történik. Minden egyéb készülékkel oly eredményeket nyertem, me­
lyek a két thermometer eredményeivel tökéletesen azonosak voltak, 
vagy helyesebben: az igen csekély eltérések a plus- és minusban 
egyenlően el voltak osztva. Nem lehetett tehát kimutatni, hogy a 
tetemesebb pontosság fölért volna a nagyobb nehézséggel és több 
körülményességgel. A léghajóban levő észlelőnek, ha minden tüne­
ményt meg akar figyelni, nem szabad a legcsekélyebb időt sem 
haszontalan kísérletekre pazarolnia. A mikre szüksége van, azok 
nem egyebek mint egyszerű, pontos, könnyen kezelhető műszerek.

„Soha sem tettem még légi utazást, melynek alkalmával a le­
vegő nedvességi foka — az emelkedés vagy lebocsátkozás alatt — 
jelentékenyen nem ingadozott volna. Lehetetlen a priori meghatá­
rozni, hogy egy száraz légréteg elhagyása után nehány ezer lábbal 
magasabban nem jutunk-e nedvességgel telített rétegbe. A  légkör 
rendes állapota, látszólag abban áll7 hogy bizonyos számú száraz és 
nedves légrétegek valamely rendben váltakozva következnek egymásra. 
Némi átlagos szabályt azonban mégis kitudhatunk, ha a borús idő­
ben tett észleleteket a derült időben végrehajtottak közül ki­
vesszük.

„A nedvesség mennyisége épp oly jelentékeny változásoknak 
lesz alávetve, mint a mérsékleté. A IH-ik táblázat eléggé feltünteti 
az eltéréseket mind borúit mind derült időben. Nem meglepő-e lát­
nunk, miként tekereg a két vonal egymás köré? Mindenik vonal 
mély és számos kikanyarodást mutat. Hogy akarhatnék még azt 
állítani, hogy a levegő nedvessége a növekedő magassággal minden 
körülmények közt csökken ? Nem látjuk-e, ellenkezőleg, hogy a bo­
rúit idő vonala mereven szökik fel jelentékeny magasságig s a lég 
hajlandóságát mutatja, mind jobban és jobban párákkal telíttetni? 
Ezek után azonban jelentékeny magasban az eget borúknak tekint­
hetjük. Én 7000 méternél magasabbra emelkedtem fel, a nélkül 
hogy a napot láttam volna és a legmagasabb légi utazásaim alkal­
mával is, még tetemes magasságban, mindig láttam felhőket elvo- 
núlni fölöttem.

„Észleleteim bizonyára kevésbbé számosak , semhogy azokból 
végérvényes következtetéseket vonhatnék; a mi azonban kétségte­
lennek tetszik előttem: az , hogy a legmagasabb légrétegek absolut 
szárazságáról könnyenhivöleg fe lá llíto tt theoriát az én észleleteim meg­
ingatják. Valójában nem is volt szükség a léghajózások eredmé­
nyeit kivárnunk, hogy ezen elméletnek ellent mgndjunk. Csodáikon-
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nunk kell a fölött: miként foglalhatott helyet, midőn megtekintjük 
az ég azúrját diszítő felhőképződmények elrendezését. Ha egy szép, 
derült nyári napon csupán feltekintünk a ragyogó ég re , ezen esz­
méről, mely a természettel oly csekély összhangzásban van, már 
akkor le kell vala mondanunk."

A  physiológiai észlelet eket illetőleg könnyen megjegyezhetjük, 
hogy az érverések valamint a lélegzetvételek száma, az emelkedés­
sel perczenként nő. Az észlelt számok azonban egyátalában nem 
rendesek, mert éppen a földről való fölemelkedés semmi esetre sem 
az egyedüli körülmény, mely a léghajósokra befolyást gyakorol és 
mert az egyének vérmérsékletét és sajátszerü tulajdonságait, álla­
potát is mindig* számításba kell vennünk. A számadatok továbbá 
minden fölemelkedés alkalmával különbözők s egymástól többé- 
kevésbbé eltérők lehetnek. A jelentékeny magasságokban tanúsított 
eme magatartás semmi esetre sem lehet meglepő, mivel épp oly 
jelentékeny elérések a föld felületén is előfordúlnak, a mint az 
egyének egészségi állapota vagy egyéni jellemsajátságaik külön­
bözők. Az ember magatartásának tanúlmányozása a léggömb csol- 
nakában szerfelett bő s ezideigm ég igen kevéssé, majd éppen nem 
tanúlmányozott tárgy.

Glaisher ezek után záradékul összeállítja még észleleteit 
a szelek gyorsaságáról a földfelülete fölött. Aligha tétetett még légi 
utazás, mely alatt a léggömb ki ne lett volna téve különböző irány­
ból jövő légáramlatoknak. Ha tehát a léggömb gyorsaságának ki-, 
puhatolására csupán a két végső állomás egymástól levő távolságát 
vennők számitásba, akkor a horizontális légmozgásról semmi esetre 
sem nyernénk helyes mértéket, mint azt egy anemometer (mivel a 
szelek gyorsasága méretik) eléggé kimutatná, ha alkalmas 
helyzetben a magasabb légrétegek áramlatának kitétetnék. De még 
a legkevésbbé alkalmas időben tett észleletekből is kiderül, hogy a lég­
gömb gyorsasága mindenkor tetemesen nagyobb volt, mint a föld­
felületen végbemenő áramlás, a mit a greenwichi észlelde leg­
nagyobb gonddal készített anemometerei mutattak ki. Maga e tény 
mindenesetre elég fontos, hogy megvilágítására nehány számadatot 
felhasználjunk.

„Az 1863 április 18-án tett utazásom alkalmával — úgymond 
G l a i s h e r  — léghajóm másfél óra alatt 45 angol mértföldnyi 
utat repült át, a mi óránként 30 mtfd. gyorsaságnak felel m eg; ugyan­
azon időben a greenwichi észleidében levő anemometer csak 
2. mtfd. áramlási sebességet jegyzett óránként. — Ugyanazon év 
21-én a londoni kristály palotát d. u. 4 óra 53 perczkor hagytam 
el léghajómon és mintegy 70 mtfd. távolságban, Goodwood-nál ismét

This work is licensed under a Attribution-ShareAlike 3.0 Unported (CC BY-SA 3.0)



a földre bocsátkoztam; ekkor a középsebesség 18 angol mértföld 
volt óránként; s a greenwichi anemometer 2mfd-nél csekélyebb gyor­
saságot jelzett. — 1864 január 12-én a woolwichi arzenálból indul­
tam s 2 óra 11 perez múlva, 70 ang. mfdnyi távolságban, Laken- 
healts-nél bocsátkoztam le. Az utazás tartama alatt a greenwichi 
anemometerek 6 mfd. vízszintes áramlási sebességet jelzettek 
óránként.

Hol van ezen eltérések határa s mily gyorsaságot érhetnek 
el a szelek ama légrétegekben, melyekhez még eljutni képesek 
vagyunk? — E kérdésre, a léghajózás és kísérletek elméletének 
tökéletlenségénél fogva, igen nehéz felelnünk. Valószínű azonban, 
hogy ama légrétegekben a szeleket csillagászati okok idézik elő s 
hogy egyszersmind állandóbbak és rohamosabbak mint azok, a 
melyek a levegő és a vizek válaszövében uralkodnak.

„Ezek az Angliában tett légi utazásaim alkalmával végrehaj­
tott kísérleteim átalános főeredményei. Meg kell jegyeznem min­
denekelőtt* hogy Anglia sokkal kisebb, sem hogy területén huza­
mosabb légi utazásra lehetne vállalkozni, még ha oly — úgy szól­
ván középponti várost választunk is mint Wolverhampton, a honnan 
legnagyobb kirándulásaimra indúltam. Valóban, a léggömb bármily 
állásánál is, egy óráig tartó erős szél untig elegendő, hogy a lég­
hajót az oczeánon túlröpítse. Midőn a léghajó a felhők fölött úszik, 
akkor az útas már nem tudja hol van. A léghajó oly légáramba 
juthat, mely óránkánt 60—80 ang. mfd. sebességgel ragadja tova, 
anélkül, hogy a léghajós azt észrevenné vagy csak módjában volna 
észrevennie. Ilyenkor a léghajót időről időre lejebb kell bocsátani, 
hogy ama gőzkört, mely a földet nem engedi látni, az útas maga 
fölött hagyja. Hanem ezalatt az útas mindenkor legalább félórát 
veszít. S ha a léghajos valami bajos helyzetbe kerül, akkor nem 
marad egyéb teendője, mint felnyitni a gömb szelepét, s a szédítő 
magasból a lehető legnagyobb gyorsasággal lebocsátkozni s el kell 
készülve lennie arra, hogy lezuhanása alkalmával csontjait törheti 
vagy hogy a legjobb esetben műszerei zuzatnak össze. Ha pedig 
észreveszi, hogy a parttól messze van, akkor még azt sem teheti; 
mert hogy a tőidet megpillanthassa s némileg tájékozhassa magát, 
tetemes mennyiségű gázt kell kibocsátania. Mikor azután ismét 
emelkedni akarna, akkor már sem elegendő gáz, sem pedig súly- 
teher (rendesen homok) nem áll rendelkezésére s a végleges lebo- 
csátkozásnál nem áll hatalmában az esést kellőleg mérsékelni. Ily 
körülmények közt az utas már képtelen a léghajót tovább vezetni; 
akkor már az nem más, mintegy test, mely a szabad térben esik; 
lezuhanását késleltetni vagy megakadályozni nem lehet. Mindig* ki
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van téve ilyenkor a léghajós, hogy ama borzasztó szerencsétlensé­
gek egyikének lesz áldozatává, melyeket a tisztelt publikum 3. lég­
hajózás és a léghajók rovására szokott felróni. Eme szemlélődés 
elegendő annak megértésére, hogy nagyobb kisérleti légi-utazásokra, 
a biztos siker kilátásával, csak a kontinensen lehet vállalkozni. R e ­
ménynyel fordulok tehát Francziaország felé, melynek az emberiség 
a léghajó feltalálásáért mindig adósa lesz. Valóban, minden tudo­
mányos foglalás, az emberi nem jelen tudományos ismereteinek min­
den öregbítése, mely a léghajó segedelmével eszközöltetik, egy-egy 
újabb sugárral járul azon nagylelkű és tudományos nemzet dicső­
ségéhez, mely a tudósokat és a búvárokat eme csodálatos eszközzel 
megajándékozta. P.

KÖNYVISMERTETÉS.
„É g h a jl a t t a n . “ — (A természettudományok kedvelőinek.) Irta S o o s  

Mi há l y .  Pest, Athenáum, 1870. Nagy 8-adrét 461 lap, 84 a szöveg közé 
nyomott, részben színezett ábrával és 3 színnyomatú táblával.

Sokszor gondolkoztam azon, vájjon mire valók lehetnek azok 
a stereotyp könyvismertetések, a milyenekkel a magyar napi- és 
heti lapok nagy része a megjelenő magyar munkákat ajánlgatni 
szokta. Az ismertetés minden sorából meglátszik, hogy az illető 
referens a tartalomjegyzéken és az előszón túl nem igen hatolt a 
könyv titkaiba, hanem azért bátran odavág egy pár érték-vesztett 
phrázist: „örömmel üdvözöljük a derék vállalatot", vagy „ajánljuk 
ezen irodalmunkban bizonyára nagy hézagot pótló munkát t. olva­
sóink figyelmébe" s több effélét. A referens megismertet mindent, 
akár ért hozzá akár nem, dicsér mindent, jó t, roszat egyaránt, sőt 
nem ritkán a roszat jobban mint a jót. A t. olvasók azután csak­
hamar meggyőződnek, hogy a lapok könyvismertetési rovata nem 
arra való, hogy abból valaki okulást, tájékozódást szerezhessen, 
hanem csak afféle laptöltelék, mit ép úgy nem tanácsos komolyan 
venni, mint a revalesciére ajánlgatását. Hanem a míg a t. olvasó 
megszerzi magának ezt a becses tapasztalást, addig meg kell sze­
reznie egy pár hézagpótló munkát is, elő kell fizetnie egy pár derék 
vállalatra. „Csalódj" is, mert csalódni kell", úgy látszik, ez a jelszó. 
Úgyde a ki csalódott, az ó vakodóvá lesz, a kit rászedtek, az nem 
hisz egykönnyen senki szavának. Csodálkozhatunk-e hogy ily kö­
rülmények között, a jó könyvek is lassan kelnek ? Sok idő kell ahhoz, 
míg a jó munka híre szóbeli úton szétterjed.

A Természettudományi Közlöny, fenállása óta egyik legfontQ*
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sabb feladatának tekinti: a magyar nyelven megjelenő közérdekű ter­
mészettudományi munkákat, valódiértékök szerint megismertetni. Hogy 
erre ritkán nyílik alkalom, az természetes. Tankönyvek bírálása nem 
vág programmunkba ; közérdekű természettudományi munkák elvétve 
jelennek meg, és nem egy közülök jobban tette volna, ha egyáta- 
lában meg nem jelenik.

A S o o s éghajlattana nem tartozik az utóbbi munkák sorába. 
E művet szerzője nagy szorgalommal, valódi ügyszeretettel, s a mi 
nálunk nem kevésre becsülendő, komoly törekvéssel állította össze. 
Tárgya átalános érdekű, fejtegetései értelmesek s könnyen követ­
hetők, irálya jó magyaros. A munka beosztása , tekintetbe véve a 
kitűzött* czélt, átalában arányosnak mondható. Az első rész első fe­
jezetében földünk világegyetemi viszonyait 54 lapon, a második fe­
jezetben a földfelület valódi alakját 20 lapon, a harmadik fejezetben 
a légtenger és annak természeti tulajdonait 28 lapon tárgyalja. A 
második részben a légköri fé n y  tüneményeknek 46 , fö ldünk h öviszo­
nyainak 95, a légtenger áramlásainak 52, a légköri víztüneményeknek 
77, a légköri villany osságnak 27, j* a fö lddelej ességnek is 27 lap van 
szentelve. A harmádik részben a növények fö ld ra jz i elterjedésének 15, 
az állatok fö ld ra jz i elterjedésének 19 lap jutott.

Az efféle munka valódi értéke, a mint szerző igen helyesen 
megjegyzi* csak akkor derülhet ki teljességgel, ha szakavatott ke­
zek álinak tartalmát kellő mértékben bonczlcés alá veszik, előtünte­
tik ugyanannak mind fény- mind pedig árnyoldalait is. Nyilvánosan 
tartott bírálattól szerző nem csak vissza nem riad, sőt ilyent saját 
okulására és a munka érdekében kívánatosnak is talál.

E sorok irója nem klimatológ, még meteorológ sem, hanem 
csak egyszerűen physikus, s azért kezeit nem is tartja valami szak­
avatott kezeknek, mindamellett hivatva érzi magát némely pontokat 
kijelölni, melyekre nézve szerzővel nem érthet egyet.

Munkája érdekében Soos úr kiemeli, hogy az a legkitűnőbb szerzők 
müvei után készült, s fölemlíti ezek között Müller-Pouillet kosmikus 
physikáját, Emsmann-Foissac meteorologiáját, Kunzek metéorologiá- 
ját is. Bocsánatot kérünk, de e tekintetben szerzővel nem lehetünk 
egy véleményen. Szedett-vedett tankönyvek biz ezek, melyeket ere­
deti munka írásánál forrásokul használni nem tanácsos. Úgy hisz- 
szük, nem vétünk a méltányosság ellen, midőn azon nézetünket fe­
jezzük ki, hogy tapintatosabb lett volna, ha már csak a német iro­
dalomra akarunk szorítkozni, az előszóban nem a Kunzekekre, Mül- 
ler-Pöuillét-kra, hanem az épp oly könnyen hozzáférhető Dovékre, 
Mührykre stb. hivatkozni. Dove müvei közül szerző csak a Klima- 
tologische Beitráge-t említi és idézetlenűl hagyja a valódi funcl^-
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mentális munkákat, a minők: „Die Verbreitung dér Wárme auf dér 
Oberfláche dér E rde , 1852." „Die Verbreitung dér Wárme in dér 
nördlichen Hemispháre, 1855.“ „Das Gesetz dér Stürme in seiner 
Beziehung zu den allgemeinen Bewegungen dér Atmospháre. 3-te 
Aufl. 1866.“ Mühryt, Schmidtet (Meteorologie 1860), Buys-Ballotot, 
Desort, Wildet, Herschelt, Mauryt megemlítve sem találjuk.

A forrásokat illetőleg még egy megjegyzésünk van, t. i. a 
Humboldt müveiből vett idézetekre nézve.

Humboldt müvei örökí>ecsüek maradnak mindenkor; de az is tény, 
hogy ma már sok tekintetben túlhaladott álláspontot foglalnak el. A 
mily kívánatosnak tartottam volna, hogy a Kosmos magyarra fordítása 
az ötvenes évek elején sikerüljön, épp olymértékben elhibázott lé­
pésnek gondolnám, ha arra most vállalkoznék valaki. * Ezzel nem 
azt akarom mondani, mintha a Humboldt müveit nem lehetne most 
már forrásul használni, hanem csak azt kívánom íróink által komo­
lyan figyelembe vétetni, hogy a „ Kosmos “ nem mindenben hü tükre 
többé a kosmosról szerzett mai ismereteinknek.

A Soos úr által hibásan és hiányosan választott forrásoknak 
kell tulajdonítanunk, hogy sok érdekes klimatológiai kérdést az ő 
müvében még* csak megpendítve sem találunk. Ilyen, a többek kö­
zött, a Föhn (svájczi alszél) kérdése, melynek magának már egy 
külön irodalma van, (lásd erre nézve Dove: Uber Eiszeit, Föhn und 
Sirocco;; ilyen a tengeráramok magyarázatának kérdése, melyben 
egy Herschel s egy Captaine Maury állanak egymással szemben. 
A hiányosan választott forrásoknak kell tulajdonítanunk azt is, hogy 
több helyütt oly hypothezisek mellett tör szerző lándzsát, melyek 
ma már tökéletesen tarthatdanoknak bizonyúltak. Ilyen példáúl a 
Mohr-féle hypothezis a jégeső keletkezéséről. Friedrich Mohr a Pog- 
gendorff-féle Annalok 117-ik kötetében azon hypothezist állítja fel, 
hogy a felső levegő-rétegek, melyeknek mérséklete jóval alatta áll 
a víz fagypontjának, a jégeső-felhők képződésekor, lezuhannak a 
párák cseppesülése által támadt légritkult térbe és így létesítik a 
jégeső képződésére szükséges mérséklet-csökkenést. Szerző előadván 
Mohr elméletét, így szól (371. lap): „Mohrnak ezen gyönyörű elmé­
letével nagy .mértékben összehangzanak a jégzivatarok jelenségei." 
Erre csak egy megjegyzésünk van. A tudományban csak az lehet 
gyönyörű, a mi igaz. Mohr hypotheziséről azonban, két évre közzé­
tétele után, a Pogg. Ann. 125. kötetében Reye megmutatta, hogy 
tökéletesen hibás alapra van fektetve. A párák csepesülésekor tá­
madó meleg a környező levegőben oly feszélynövekedést létesé^. 
mely sokkal nagyobb, mint az a csökkenés, mely a páranyomás, 
megszűnése által idéztetik elő; a felső hideg légrétegek nemcsak
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> #
hogy nem zuhanhatnak le a cseppesülés helyére, sőt inkább innen 
fog* a megmelegített levegő minden oldalra szétterjedni. A Mohr- 
féle jégeső-elmélet egyike azon határozottan badar nézeteknek, me­
lyekkel a lángeszü Mohr a tudományos világot néha meglepni 
szokta.

A roszúl választott forrásoknak tulajdonítjuk azt is, hogy szerző 
több helyütt igen régi számadatokat hoz fel, melyek ma már újab­
bak, megbízhatóbbak által pótolva lévén,# senki által sem használ­
tatnak. így pl. a ioo fokú vízgőz rejtett melegére nézve szerző fel­
hozza, hogy az Rumford szerint 557, Gay-Lussac szerint pedig 550 
hőegységgel ér fö l; a Regnault által talált értéket, mely ma átalá- 
nosan el van fogadva, t. i. 536 hőegység, meg sem említi.

Soos úr éghajlattanának átlapozgatásakor még nehány aprólékos 
hibát vettünk észre, melyek már nem a használt források szerzőit, 
hanem egyenesen S. urat terhelik.

A 90-ik lapon ez á l l : „Minő arányban fogyatkozik a légnyomás 
a tengerszíntől mért távolok szerint? Ezen nevezetes kérdést Ma- 
riotte elmés kísérletekkel oldotta meg; az általa fölállított törvény 
következőleg hangzik : A légköri levegő nyomása mértani haladvány 
szerint fogy, ha a magasságok számtani haladvány szerint növe­
kednek." Mindaz, a mit itt szerző Mariotte elmés kísérleteiről, s az 
általa fölállított törvényről mond, tévedésen alapszik. Mariotte kí­
sérletei és M. törvénye nem erre/ hanem arra a kérdésre vonatkoz­
nak, minő arányban változik a lég sűrűsége a lég nyomásával. Az 
a törvény, inkább mondanám szabály, melyet szerző Mariotte-nak 
tulajdonít, Halleytől származik.

A 151-ik lapon ezt olvassuk: „Davy a fagypontig lehűtött lég­
üres térben két z/#sdarabot súrlódás által egész az olvadásig heví­
tett." Csodálkoznunk kell, hogy a szerző, midőn e sorokat leírta s 
később átolvasta, észre nem vette mily valószínűtlen az, hogy két vas- 
darab súrlódás által egész a megolvadásig fölmelegedjék. Ismeretes, 
hogy Davy e kísérletet két jégdarabbal hajtotta végre. Ha ezt tud­
juk, könnyen meg is magyarázhatjuk Soos úr tévedését. Német 
könyv után dolgozva, az Eis szót Eisen-nek olvasta.

Nagyon is hosszúra terjedő ismertetésünket egy átalános meg­
jegyzéssel rekesztjük be, melyet a physikai és meteorológiai magyar 
munkák szerzőinek, különösen figyelmébe szeretnénk ajánlani. Tudva 
van, hogy a m. tud. Akadémia a 60-as évek elején a meteorológiai ész­
lelőknek utasításképpen azt adta, hogy a légnyomást párisi vonalok­
ban, a mérsékletet Reaumur-fokokban küldjék be, tehát abban az 
időben nyilatkozott az ó-franczia mértékrendszer mellett, mikor már 
a tudomány az új franczia mértéket majdnem mindenütt elfogadta.

2 QO KÖNYVISMERTETÉS.
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Tudva van az is, hogy e meglepő anachronismusnak a bécsi cs. kir. 
Akadémia volt a kezdeményezője, a magyar Akadémia csak utánozta 
a legközelebbi szomszéd rósz példáját. Azt hiszszük, ideje volna már 
véget vetni annak az anomáliának, mely e tekintetben nálunk ural­
kodik. Melyik physikusnak jutna eszébe, kisérleti adatait mai nap- 
ság párisi vonalokban és Reaumur fokokban közölni ? — és mégis a 
geophysikust, a meteorológot arra kötelezzük, hogy a múlt századok 
mérték-egységeit használja.

E kényszer-helyzetből következnek aztán az afféle mixtum 
compositum-ok, minőket Soos úr müvében is eleget találunk, s me­
lyekért nem is lehet egészen a szerzőt, ki az Akadémia tekintélye 
előtt meghajolt, hanem magát az Akadémiát is kell felelőssé ten­
nünk. Ha Soos úr mint meteorológ beszél, következetesen a régi 
franczia rendszert használja, ha pedig mint physikus magyaráz vala­
mit, átcsap az új franczia mértékrendszerre. Megtörténik aztán az is, 
hogy egy ugyanazon az oldalon az R. és C., a párisi vonal és mil­
liméter farkasszemet néznek egymással. Á mérték-egységeknek 
egymással való küzködése — e folytonos léttusa, hogy Darwin-nel 
szóljak — igen érdekes lehet olyanra nézve, ki a pártok, felett áll, 
hanem az a jámbor olvasó, ki az ily kétfelé néző munkákból akarja 
az alapismereteket megszerezni, egy darabig csak álmélkodik az ádáz 
csatán, hanem amikor látja, hogy a küzdő felek közül egyik sem 
vonul vissza, ő maga teszi meg azt. Sz.

A M. TUD. AKADÉMIÁBÓL.
A III-ik osztály 1871. április 17-én tartott üléséből.

1) Z s i g m o n d y  V i l m o s  1. 
tag széket foglal s előadja „az artézi 
kutak fú rá sa  körül szerzett tapasztala­
t a i t —  Zsigmondy úr hat évi mű­
ködése alatt e téren számos becses 
adatot szerzett, melyek alapján — 
úgymond — ama k é rdés: vájjon a 
földkéreg valamely pontján artézi- 
szökőkút sikeres előállítása várható-e ? 
jelenleg már nem csak a valószínűség 
határai között, hanem legtöbbnyire 
egész bizonyossággal megoldható. — 
Az általa eddig előállított négy artézi 
kutat (a harkányit, a Margit-szigetit, 
a lippikit és alcsúthit) bővebben is­
mertetvén s a furatások alkalmával

tett észleleteiből vont-következtetése- 
ket elősorolván, felemlíti, hogy az első 
három kút hévvizet, az alcsúthi hideg /  
vizet eredményezett.

Hévforrások előjövetelénél nézete 
szerint két eset volna megkülönböz- 
te tendő ; azon repedések t. i. me­
lyekbe a vizek meghevitésök végett 
ju tnak : vagy a fölszínig érnek vagy 
pedig későbbi képletek által födvék. 
Az első eset rendesen a tömeg-kőze- 
tekből kikerülő hévforrásoknál fordul 
elő, s ezeknek hőfoka alig érezhető 
változásoknak van kitéve, mivel a 
helybeli szüremkezés vize közvetlenül 
a hévforrást eredményező repedésbe 
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kerülvén, azonnal meghevíttetik. A 
második esetben ellenben a hévfor­
rásnak a későbben keletkezett képle­
ten keresztül (mely mindig neptuni) 
utakat kell magának törni, hogy a 

, fölszínre juthasson. Ezen esetben a 
hévforrás mindig fölszálló. — Neptuni 
képletekből. fakadó hév - forrásoknál 
ezek szerint rendesen két repedés 
megkülönböztetendő : az alsó, mely­
ben a vizek meghevíttetnek, s a mely 
vulkánikus eredetű — és a felső, me­
lyen keresztül a fölszínre jutnak, a 
mely rendesen aló Íról támadó erosio 
által áll elő.

Ezen hévforrások hőfoka nagy 
változásoknak van kitéve, főképpen 
o t t , hol a hévvíz mennyisége kevés 
lévén és a fölszín laza rétegből állván, 
a helybeli szüremkezés vize a hévvíz­
zel könnyen összeelegyedik. Kevésbbé 
változó hőfokot csak ott mutat fel 
ilynemö hévforrás, hol kiömlése szi­
lárdabb kőzetből és nagyobb mennyi­
séggel történik.

A Harkányi forrás jó eredménye 
értekezőt a következő tételek felállí­
tására jogosíto tta :

1. Síkságon negyedkori lerakod- 
mányból fakadó hévforrások mindig 
feszállók, és azok állandó befoglalá­
sára biztosabb mód a fúrásnál nem 
kínálkozik.

2. Több földalatti víztartó lévén 
egymás felett, az alsónak vize a fel­
sőbe omlik, minek folytán földalatti 
vízkeringés áll elő, mely a víznek a fel­
színig való emelkedésére kártékonyán 
hat. Ezen bajnak elhárítása egyedül 
csak vízhatlan csövezés alkalmazása 
mellett érhető el.

A  Margit - szigeti sikeres fúrás 
egybevetve a Harkányival értekezőt 
a  következő újabb tételek felállítására 
késztette : „A felszálló hévforrás ke- 
letkeztére ugyanazon tényezők szük­
ségesek, melyek a közönséges fel­
szálló források előállását feltételezik. 
Szükséges ugyanis, hogy azon föld­
alatti víztartó szintje, melyből vizöket 
nyerik, a kifakadási pontnál magasab­

ban legyen elhelyezve, s a kettő közti 
különbség csak abban áll, hogy a hév­
forrásokat tápláló víztartó aljában na­
gyobb mélységű repedésnek kell lé­
tezni , melybe a víz meghevítése vé­
gett jut.

Neptuni képletekből fakadó 
hévforrás mindig felszálló, s állandó 
befoglalása csak fúrás által elérhető."

3. „Neptuni képletekből eredő 
hévforrások fúrás általi befoglalásánál 
nem a kifakadási pont, hanem egye­
dül csak a helyi viszonyok irányadók, 
minek folytán a fúrási pont a kifaka­
dási ponttól bár távolabb eső, de a 
kitűzött czélnak leginkább megfelelő 
helyen választható."

4. „A hévvizet szolgáltató artézi 
kutak vize változatlanul egylormahő- 
mérsékletű.“

A Lippiki fúrás bevégeztével a 
fentebbi tételekhez a következő új 
ju to t t :

„Minden fú rás, mely neptuni 
képletekből fakadó s csekély vízmeny- 
nyiséget szolgáltató hévforrás közelé­
ben véghez vitetik, mindig 8— 10 R. 
fokkal magasabb hőfokú vizet ered­
ményez annál, mely a hévforrás vizé­
nek változó hőfoka körül valaha ész- 
leltetett.“

Az alcsúthi fúrás után nyert új ta- 
pasztalási tétel pedig a következő: 

„Felszálló artézi kút még oly he­
lyütt is előállítható, hol a földalatti 
víztartónak beszivárgási tere a kilá­
tásba vett fúrási pontnál ugyan sokkal 
magasabban el van helyezve, de hol 
a víztartóban magában ezen fúrási 
ponttal majdnem egyszintű víz talál­
kozik, melyen a meggyűlt víznek egy 
része kifolyik.*4

A lippiki 20 öl mélységű kút 24 
óránként egy lábnyival a földszín fe­
lett 158,400 köbláb 50 R. fokú hév- 
vi?et szolgáltat, — a Margit-szigeti 
62,5 ölnyi mélysége mellett ugyan 
azon magasságban és ugyan azon idő­
tartam alatt 450,000 köbláb 35 R. 
fokú vizet; a lippiki 124 öl mélségű 
kút 48,600 köbláb 51 */2 R. fokú vizet,
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a 97 öl mélységű alcsúthi kút végre 
10,368 köbláb 12,6 R. fokú vizet.

Értekező megemlíti , hogy az 
általa Herleinben, Kassa közelében 
megindított s eddigelé 90 ölre ter­
jedő kútfúrás folytán a neptuni kép­
letekben előforduló savanyúvízforrá- 
sok is kétségtelenül felszállóknak fog­
nak bebizonyúlni.

Értekezése végén meggyőződését 
fejezi ki, miszerint az artézi kutak 
hazánkban az öntözési kérdés megol­
dásában nagy szerepre hivatvák.

Állítása indokolását a nagy ma­
gyar medencze földtani szerkezetében 
találja, mely egy nagyszerű földalatti 
víztartó keletkezésére szolgáltatott al­
kalmat. Nézeté szerint az alföld bár­
mely pontján, a negyedkori lerakod- 
m ányok, a kétségtelenül meglevő 
congeria tályag áttörése után artézi 
szökő-kút előállítható, s az alföldi 
medencze földalatti víztartója, rop­
pant terjedelménél fogva, százakra 
menő ilynemű kút által sem kime­
ríthető.

2) H a n t k e n  M i k s a  1. tag 
„az esztergomi korál-rétegek és a kis- 
czelli tályag fö ld ta n i koráról“ érteke­
zett. Hantken úr értekezésének fő- 
czéljáúl jelöli azt kimutatni, hogy az 
esztergomi korál-rétegek az eoczén, 
a kis-czelli tályag pedig az oligoczén 
korszakból valók, s hogy Dr. Reusz 
Ede állításai (ki az esztergomi korál- 
rétegeket egykorúaknak tartja az o- 
laszországi u. n. castelgömbertoi ré­
tegekkel és a kis-czelli tályagot a mi- 
oczén (felső oligoczén) korszakba he­
lyezi) tökéletesen alaptalanok. — 
Hantken úr a castelgombertói rétegek 
korál-faunáját nem találja annyira ha­
sonlónak az esztergomi korál-rétegek 
faunájához, hogy hasonlatosságuk a- 
lapján a két képződmény egykorúsá- 
gára csak valószínűséggel is következ­
tetni lehetne. Aszóban levő korál-fau- 
nák jellegei határozottan különböznek 
egym ástól; az egyikben törzsökös, a 
másikban egyszerű korálfajok uralkod­
nak ; a közös fajok pedig igen alá­

rendelt szerepet játszanak. Hogy az 
említett korál-rétegek nem egykorúak, 
azt már azon helyzetből is lehet kö­
vetkeztetni, melyet az illető vidékek 
harmadkon képződményeinek soro­
zatában elfoglalnak. Az esztergomi 
rétegek t. i. olyan rétegcsoportok 
alatt fekszenek, melyek földtani kora 
tökéletesen megegyezik a olaszországi 
ronkai rétegekével; a castelgombertói 
rétegek ellenben a ronkai rétegeknél 
sokkal fiatalabbak. Hogy pedig az 
esztergomi korál-rétegek csakugyan 
az eoczén-korszakból valók, kitűnik 
abból, hogy a fölötte fekvő réteg-cso­
port (puhány-faunájából következtet- 
ve) egykorú a párisi durva-mészszel.
— Á kis-czelli tályag földtani korát 
illetőleg Hantken úr fö lem líti, hogy 
annak foraminifera - faunája annyira 
megegyezik a németországi oligoczén 
képződményekéivel, hogy annak alap­
ján biztosan fel lehet tenni az oligo­
czén korszakba tartozását; e mellett 
szól különbén a puhány - fauna is. 
Ezen és több felsorolt érvek alapján 
értekező a kis-czelli tályagot az oli­
goczén felsőbb osztályzatához sorozza; 
a budai bryozoa-márgát pedig ugyan­
azon képződmény alsó tagjának tartja. 
A castelgombertói rétegek pedig, vé­
leménye szerint: (miután geológiai 
korukra nézve, legnagyobb valószínű­
séggel a kis-czelli tályaghoz igen kö­
zel állanak) az alsó-oligoczénhez tar­
toznak.

3) S z a b ó  J ó z s e f ,  osztálytit­
kár úr kivonatban ismerteti K l e i n  
G y u l a ,  műegyetemi magántanár 
ily czímű dolgozatát: „ Nehány Flo- 
ridea (tengeri moszatj krystalloidjai- 
ról.“ —  Klein úr négy tengeri mo­
szatban krystalloidokat (parányi kris­
tályképű testeket) talált. E moszatok 
a következők: 1. G riffithsia barbata, 
három különböző krystallóiddal; 2. 
G riffithsia neapolitana , kétféle krys- 
tallo’iddal, melyek azonban az illető 
moszat ném minden példányaiban 
egyszerre fordulnak elő ; 3. Gongra- 
ceras pellucidum és 4. Callithamnion
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Állattan.

seminudum; az utóbbiakban mindig 
csak egy alakú krystalloídok találha­
tók. — A krystalloídok tulajdonsá­
gait illetőleg megemlíti, hogy bizo­
nyos szerek alkalmazása folytán erő­
sen felduzzadnak, festő-anyagokat föl­
szívnak és ezáltal megszinesednek. 
Mind albumin-vegyületekből állnak 
és e tekintetben minden eddig is­
mert krystalloídokkal megegyeznek. 
Többnyire két különböző anyag szo­
ros keverékéből vannak alkotva, me­
lyek oldékonyságukra nézve egymás­
tól eltérnek. A két G riffithsia  faj 
krystalloídjai a polarizált fényben 
mint kettős törésű testek szerepelnek. 
Végűi fölem líti, hogy a Florideák 
krystalloídjainak tanulmányozásánál 
még néhány új kérdés merült fel, me­
lyek megfejtése azonban csak élő

moszatokkal volna kivihető s azért 
Klein úr csak kedvező alkalomra vár, 
hogy megkezdett tanúlmányait a ten­
ger partján folytathassa.

4) H u n y a d y J e n ő, 1. t. be­
mutatja Dr. K ö n i g  G y u l a  érte­
kezését „Az elliptikus függvények al­
kalmazásáról á magasabb egyenletek el­
m é le té r e König úr azon fontos ered­
ményre jutott, hogy a mint Hermite 
szerint az átalános 5-öd fokú egyen­
letek feloldása összefüggésben áll 
az ötödik fokra redukált 6-od fokú 
modulár egyenlettel, úgy hasonlókép­
pen a 7-ed és 11 -ed fokú egyenletek 
bizonyos osztályának feloldása a
7-ik és 11-ik fokra redukált 8-ad 
és 12-ed fokú modulár egyenletektől 

függ-

APRÓBB KÖZLEMÉNYEK.

M a g y a r o r s z á g  f a u n á j a  é r d e ­
k é b e n  —  K r i e s c h  J á n o s  mű­
egyetemi tanár úr, a Tanár-egylet- 
Közlönye, 1871. márcziusi füzetében 
lelkes felszólítást intéz tanártársaihoz, 
hogy Magyarország állatvilágának ki­
kutatása érdekében, továbbá saját 
gyűjteményök tökélyesbítése czéljából 
is , vidékükön előforduló minden­
nemű állatokat gyűjtsenek. De mint­
hogy az állatok megvizsgálására és 
meghatározására könyvek s műszerek 
kívántainak, melyekhez még a fővá­
rosban is igen nehezen juthatni, 
Kriesch János tanár úr arra kéri a 
gyűjtő tanár urakat, hogy a megvizs­
gálásra szánt állatokat, szíveskedjenek 
hozzá, B udára , a műegyetembe kül­
deni. Kriesch tanár úr a meghatáro­
zott állatokat ismét pontosan vissza 
fogja küldeni, s fáradságáért nem kí­
ván egyebet mint a z t , hogy minél 
többen és többször vegyék igénybe s 
hogy szabad legyen azon állatokat 
megjelölnie , melyekből kívánatos

volna, bővebb búvárlatok tétele vé­
gett, még több példányt is beküldeni; 
még arra is késznek nyilatkozik, hogy 
ritkább, külföldön keresett állatoknak 
másokért való becserélését kieszkö­
zölje. Az állatokon kívül örömmel 
fogad minden adatot és észleleteket, 
(különösen a kártékony állatokra vo­
natkozólag ) a miket összegyűjtve, 
a beküldők nevével időnként tudo­
mányos- folyóiratokban fogna közzé 
tenni. Az országszerte gyűjtött s a 
központba beküldött adatok, hatal­
mas és terjedelmes anyagot fognak 
képezhetni , melyek alapján idővel 
meg lehet majd írni Magyarország 
faunáját. — (Midőn a föntebbi fel­
szólításra t. olvasóink figyelmét fel­
hívjuk, egyszersmind melegen óhajt­
juk , vajha ne lenne eme buzdí­
tás „kiáltó szó a pusztában", hanem 
mentői nagyobb és gyorsabb siker 
követné. —  Szerk.)

M a d a r a k  b e f o l y á s a  a  n ö v é n y e k  

e l t e r j e d é s é r e .  — A természettudo­
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mányi búvárkodásnak kétségkívül leg­
érdekesebb tárgyát képezi azon viszo­
nyok felderítése, melyben egymáshoz 
az egészen különböző alkotásu ter­
mészeti tárgyak állanak. A növények 
megtermékenyítése körül tett újabb 
kutatások számos példát szolgáltattak 
arra, hogy bizonyos rovarok közre­
működése nélkül, igen sok növényfaj 
soha sem hozhatna csírázásra képes 
magot s csakhamar eltűnnék a föld­
ről, ha ama rovarok kihalnának. Más­
részről meg régóta tudjuk, mily nagy 
mérvben függ sok rovar élete a nö­
vényektől. A madarak és a növények 
közt létező hasonló viszonyok már 
több ízben szóba kerültek, de eddig 
még sok a homály, ámbár felderíté­
sével számos tevékeny búvár foglal­
kozik. Legközelebb N o 11 bocsátott 
közre egy adatgyűjteményt , mely­
ből az „ Ergánzungsblatter“ szerfe­
lett-érdekes részleteket közöl. Leg- 
ismeretesebb talán a magvak elterjesz­
tése a madarak által. Jóllehet a szelek 
és vizek, a növények bizonyos röpítő- 
készülékei (melyek a magvakat szerte 
szórják) s ki győzné elsorolni, men­
nyi véletlen eset, eléggé gondoskod­
nak a magvak elterjesztéséről; mégis 
számos növény egyedül a madarak 
segélyére van utalva. Igaz, a m ada­
raknál is nagyban szerepel a vélet- 
lenség. A nedves talajról nem egy 
magszemecske a madár lábaihoz ta­
pad s általa elvitetik ; lakmározásaik 
közben rögtön felriasztva, egyes mag- 
vacskák a csőr-zugok sertetollai közt 
akadnak fel s a legközelebbi pihenés 
helyén ledörzsöltetnek. —  A Nym- 
phaea alba (Fehér Nimfa) magvai 
a zárt, álló vizekből, melyekben e 
növény legjobban tény ész, más ta­
vakba se szelek, se vízáramlások által 
nem hordathatnak el. Nehézségöknél 
fogva, megérésök után rögtön a fe­
nékre sülyednek s azonkívül a leve­
gőn sem szabad sokáig állniok, mivel 
ha kiszáradnak —̂ elvesztik csírázási 
képességüket. Ámde mindazon vize­
ken, melyekben a Nymphaea tenyész,

majd mindig szárcsákat is találunk. 
Midőn a virág elhervadása után a 
Nymphaea mákfejszerű gyümölcstar­
tója a vízbe konyúl, a számos magvat 
megérlelendő, akkor a szárcsák la­
komája kezdődik. A gyömölcstokot 
éles csőrdöfésekkel oldalt megnyitják, 
s tartalmát mohón kiürítik. Mivel pe­
dig a Nymphaea egész nyáron át vi­
rul és gyümölcsözik, magvai a szár­
csák eledelének jelentékeny részét 
képezik. Minden magszemecske nyál­
kás anyaggal van bevonva s ennél 
fogva könnyen a lakmározó madarak 
csőrére ragad, a melyek más vizekre 
repülvén, bukdácsolásaik közben az 
odatapadt magvakat a vízbe hullatják, 
az a fenékre sülyed s a következő ta- 
vaszszal kicsírázik. :— A cser-szajkó, 
(G arrulus glandarius) a madárfész­
kek buzgó pusztítója, sok erdész ré­
széről különös kíméletben részesül, 
mivel az erdő tisztásaiban — minden 
esetre a saját akaratán kívül —  a 
tölgy- és bükkfa magvait ülteti e l ; 
őszkor t. i. leginkább e két fa gyü­
mölcséből táplálkozik, s ha jóllakott, 
még takarítani is akarván magának; 
megrakott csőrének tartalmát vastag 
moh-párnák alá rejti el az erdőben ; 
de az eldugdosott makkok nagyrészét 
rendesen ott feledi, a mik azután a 
következő tavaszszal biztosan kikel­
nek, mivel csírázási képességüket a 
nedves dughelyek tetemesen elősegí­
tették.

Legszembetűnőbben mutatkozik 
azonban a madarak működése a bo- 
gyótermő növények elterjesztésénél, 
melyek gyümölcsei szintén se a sze­
lek se más könnyű mód által el neiji 
hordathatnak; mert túlérettségökben 
a földre hullanának s ott csenevészed- 
nének el az anyanövény mellett —  
ha a madarak fel nem keresnék s fel 
nem emésztenék. Ama bokrok,.me­
lyek a kiálló sziklákon, tornyokon 
és falomladványokon felsarjadzanak, 
(mint a fagyai, berkenye, sóskafa, 
bodza, pöszméte, ribiszke, bangita 
(Viburnum opulus) sg.t.) legnagyobb-
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részt a madarak által veteményeztet- | 
tek. A véletlennek itt is nagy szerepe 
le h e t; különösen érdekes azonban az 
oly bogyókból való magvak titokszerű 
elterjedése, melyek a madarak által 
élnyeletvén, meg is emésztettek. Az 
emésztheti én magvak az ürülékkel ren­
desen ismét kitakarodnak, de gyak­
ran ismét a csőrön löketnek ki, mint 
a ragadozó madarak szokták, melyek 
az emészthetlen étel mar advány okát 
go molyba gyúrva kiadják.

A magvak különféle természete, 
a külviszonyok iránt nyilvánuló na­
gyobb vagy kisebb érzékenysége, a 
különféle madarak emésztési folya­
matának hosszabb vagy rövidebb tar­
tama, valamint az emésztés hatályos­
sága — az egyes esetekben minden 
bizonynyál különféle hatást fog ered­
ményezni. Némely mag csírázási ké­
pessége a gyomornedv által tönkre 
tétethetik, más nemű magvak ismét 
semmit sem változnak, míg néme­
lyek — hasonlóan mint á mesterséges 
áztatás által — meglazíttatnak s en­
nek következtében gyorsábban csíráz­
nak. A mit eme viszonyokról tudunk, 
az ugyancsak kevés s mindenesetre 
óhajtandó volna, ha hivatott búvárok, 
könnyen kivihető kísérletek által, 
számos idevágó kérdést igyekeznének 
megoldani.

Mint a szárcsa és a Nymphaea, 
hasonló mérvben vagy talán szoro­
sabban összetartoznak a fagyöngy 
(Viscum album) és a huros-madár v. 
lép-rigó ( Túr dús viscivorus). A fa­
gyöngy — mint a tűlevelű- és lombos 
fák ismert élődi növénye — télen át 
megérleli a tömött csomókban álló 
bogyóit, mely ék ragadós, kissé metsző 
ízű busát csak a lép-rigó és a locska 
(Bombycilla garrula) fogyasztja. A 
bogyók tavaszig ott függnek a fákon, 
s így éppen azön időben , mikor 
egyéb alig található, a hurosmadámak 
bőséges eledelt nyújtanak. A kettő­
nek egymástól való függését — úgy 
látszik — már régóta ismerték, mert 
ama latin közmondás: „Turdus sib.^
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I ipsi malum cacatu — bizonyára a 
madárlépnek fagyöngy bogyóból való 
készítésére vonatkozva származhatott. 
Azonban ama kérdésre : ha vájjon a  
fagyöngymagvaknak okvetlen meg 
kellett-e a rigó gyomrában fordúlni, 
hogy csíraképességök legyen — az 
újabb időkig nem lehetett biztosan 
megfelelni. — Még csak D u h a m e l  
d u  M o n c e a u  (1755) és M i l l e r  
bizonyíták be kísérletek által, hogy a 
fagyöngy magja úgyis kicsírázik, ha 
soha madár gyomrában nem volt. 
B e 1 i n g kísérletei szerint (1857) a 
fagyöngy-magvak meglehetős gyorsan 
csíráznak, ha idejekorán sima, puha- 
kérgű fák árnyékos oldalaira ragasz- 
tatnak. N o  11 1868-ban almafákon 
csíráztatott ki fagyöngy magvakat. — 
Ezek után bizonyos tehát, hogy a fa­
gyöngy már csak véletlenül a csőrre 
tapadt és ledörzsölt magvak által is 
szaporíttathatik. Meglehetős határozó 
kísérletek azoban,. miket Noll hajtott 
végre, azt bizonyítják, hogy az emész­
tési folyamat a fagyöngy magvak csí­
rázási képességét nem semmisíti meg, 
s így eme növény elterjedése első sor­
ban a megemésztett és az ürülékkel 
ismét kitakarodott magvak által se- 
gíttethetik elő, miután a csőrre vélet­
lenül odatapadt egyes magvak esete 
mégis csak ritkábban vezethet si­
kerre.

Egy oly esetet, melyben a gyo­
mornedv a csírázási képességre elő­
nyösen hat, L y e 11 a ,,Principles o f  
geology^-ben közöl. Némely rózsa­
féle növény magvai, így a galagonya 
is, megérésök után csak a második 
évben csíráznak. Angol mezei gazdák 
azonban, kiknek birtokuk galagonya 
növény nyel van bekerítve , őszszel az 
érett gyümölcsöt pulykákkal etetik fel, 
s ezek ürülékeit elvetvén, a következő 
tavasszal már fiatal plántaik vannak.

A rigó-félék és különösen a fe­
kete rigó — tapasztalás szerint — a 
bogyótermő növények elterjedését te­
temesen elősegítik ; így a Rajna völ- 

, gyébenkiválólagaborostyánét(Epheu),
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Hasonlóképp működik a fenyő-jigó 
is az északi tájakon, különösen a gya- 
log-fenyő elterjedését segítvén elő.

Azonban a rovarevő madarak 
közt is számosán vannak, melyek a 
bogyókat kedvelik és eme növények 
elterjedését elősegítik. A zöld har­
kály berkenyét eszik, a seregély csip­
ke-bogyókat, a fekete varjú erős telek 
alkalmával még a galagonya, csipke­
fa és berkenye gyümölcsét sem veti 
meg. A barázda-billegető és veres­
begy nagy bogyóevők ; a cserszajkó 
a mogyoró , a pirók a gyalog-szeder 
elterjedésén működik, az örvös ga­
lamb pedig, ha sokat talált enni a 
bikkfa gyümölcséből, kihányja begyé­
ből a felesleget; míg a nyírfajd két­
ségkívül csíraképes állapotban bo­
csátja ki az előbb megemésztett csip­
kebogyók magvait.

Egyes növények, mint a fagyöngy, 
csak kevés m adarat táplálnak, az áfo­
nya és bodza gyümölcse ellenben 
igen sok madárnak kedvelt eledele 
s eme növények nagy elterjedése 
mindenesetre ezen körülménynek tu­
lajdonítandó. A többek közt igen 
érdekes példát közölt G 1 o g e r. A 
spanyolok meghonosították az alma­
fát Chili-ben, a hol természetesen leg­
inkább a lakások körül tenyésztették. 
Szemtanúk beszélik, hogy jelenleg a 
legbelsőbb vidékeken, a hova a gyar­
matosítás talán még évtizek után sem 
fog eljutni, egész almafa-erdők van­
nak. Gloger véleménye szerint ezen 
erdőket egyedül a madaraknak, kü­
lönösen a papagályoknak lehet kö­
szönni, melyek az érett almákat el- 
hordták s magvaikat elvetették.

Végűi még nehány emlős állatról. 
A róka szereti a szőlőt, de a cseresz­
nyét, medgyet és szilvát is felfalja. 
Hasonlóképpen a borz is. A medve 
a körtét, szamóczát, a nyest a csipke­
rózsa gyümölcsét fogyasztja. Sőt maga 
az ember is részt vesz eme működés­
ben, s nem egy növény elterjedését 
tetemesebb mérvben segíti elő mint 
talán gondolná,

E g y  a k a d é m i a i  é r t e k e z é s . —  

(„Adatok a járványok oki viszonyai­
hoz." A m. tudom, akadémia ter­
mészettudományi osztályülésén elő­
adta Dr. R ó z s a y  J ó z s e f ,  lev. tag. 
Pest, Eggenbergnél, 1870.) Ha a ma­
gyar természetbúvárlat terén időnként 
felmerülő irodalmi termékek belbe­
csét tekintjük, úgy fájdalommal kell 
constatálnunk, hogy azok más orszá­
gok ily irányú szellemi productumai- 
val alig hozhatók párhuzamba. Egye­
sek szakavatott képességét s irodalmi 
működését természetesen mindig re- 
spectáljuk. A munkálatok egy része 
azonban rendszerint még a középsze­
rűségnél is jóval alább áll. Szerzőik, 
úgy látszik, a régi nézeteket még 
nem tudták elfelejteni, mi alatt az 
újabbakat nem tanúiták meg, vagy 
legalább helytelen alkalmazásuk által 
botrányos értelemzavart idéznek elő. 
Ily fájdalom okozta tényekkel szem­
ben lehetetlen, hogy mély indignátió- 
val ne emlékezzünk meg egy oly ér­
tekezésről , melyben nem csak téves 
adatokat helytelenül compillálva ta ­
lálunk , de mely azon felül, mint az 
Akadémia kiadványai között megje­
lent értekezés, némi hivatalos jelleg­
gel is bir. — Lássuk a részleteket: 

Rózsay úr értekezésében az 5-ik 
lapon szóról szóra ez olvasható : „A 
fehérnyefélék széneny, köneny, éleny 
és légeoy, továbbá kevés kén és vilany, 
valamint néhány vilsavas sónak bo­
nyolódott vegyületét képezik, mely 
igen könnyen szétbontható s ily álla­
potban képes az erjedést egyéb p , 0. nö­
vényi szervi anyagokra is átvinni, s 
ezeket a bomlási folyam atba vonni, mi­
ért e testek erjesztő anyagoknak is 
mondhatók." De tovább a 7. lápón 
ismét ez á l l : „ A penésznek egy mó­
dosulata a bor- vagy sör seprő, ámbár 
külsőleg miben sem hasonlít az előb­
bihez, s ez czukor, víz és kellő meleg 
jelenléte mellett a bor láng erjedést 
idézi e lo “ —  és „valahányszor a seprő 
a szükséges szervi anyagokra s a kellő 
körülményekre ta lá l: mindannyiszor
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szeszes erjedést idéz elő, valamint min­
den egyéb gomba is a szükségelt kö­
rülmények közt a szervi anyagok azon 
bomlási vegyfolyamatát hozza létre, 
mely saját fejlődésének megfelel, s 
mely neki kellő tápszert nyújt. “ — 
Szerző azon régi nézettől, mély a 
porteintartalmú anyagoknak erji ké­
pességet tulajdonított, még nem birta 
magát emanczipálni, s már is P a s- 
t e u r  tanainak hódol, tehát oly tan­
nak, mely az egész erjedési, folyama­
tot alsóbb rendű gombaszervezetek 
életfolyamatára viázi vissza, s mely a 
fehérnyeféléknek e proczessusbancsak 
oly szerepet juttat, a mennyiben a 
gombáknak elkerülhetlen tápszerül 
szolgálnak. Két egymással merő el­
lentétben álló elméletet érvényre 
emelni, az a logika fogalmával még 
nem fér. Azt, hogy mily módon vál­
nak a gombaszervezetek az erjedés 
tényezőivé, szerző elhallgatja, s az 
erjedésről is csak azt jegyzi meg, 
hogy : „minden erjedéshez kedvező 
külső körülmények s tényezők szük­
ségeltetnek, névszerint víz , bizo­
nyos fo k n y i meleg, s a körlég (?!) 
éleny ének hozzájárulta.“ Nem tudjuk 
compilátió-e ez is, vagy pedig eredeti 
combinátió ? de téves minden esetre. 
A penészgomba, ha buján élődik, a 
levegőben lévő oxygént mohón el­
nyeli, a szükségelt mennyiséget fel­
használja, a felesleget pedig azon 
tesnek adja, a melyen vegetál. Ez ál­
tal a közegben lévő szénenyt szén­
savvá, a hydrogént pedig vízzé oxy- 
dálja, az az más sióval mondva a 
közeg elég, elrothad, elkorhad. De 
efcen felül a gombának még nitrogénre 
is van szüksége, melyet rendszerint a 
protein tartalmú anyagok szolgáltat­
nak. Ilyenek hiányában azonban a ni­
trogént , miht azt P a s t e u r  ki­
mutatta, a légből is vehetik. A szé- 
nenyről, mint a gombák, s e szerint 
az erjedési folyamatok elkerülhetetlen 
tényezőjéről szerző említést nem 
tesz , pedig constatált tény, hogy azt 
mindig csak mint olyat vehetik
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fel, s szénsav által éppen nem pó­
tolható.

Egy további lényeges hibája ezen 
akadémiai értekezésnek a z , hogy 
szerzője a concret s abstract fogalma­
kat minduntalan összezavarja. A sep­
rőről soha sem tudjuk, hogy bor-, sör­
seprőt ért-e ez alatt, vagy pedig egy- 
átalában élesztőszerű szervezeteket. 
Ezen fogalomzavar úgy látszik onnan 
jön, hogy szerző a német „Hefe“-t 
egyszerűen seprőnek fordította, s meg­
feledkezett arról, hogy a német ez 
alatt az alsóbb rendű gombák egész 
sorát érti. így példáúl a 8. lapon ezt 
mondja : „A seprő mint ilyen csupán 
a szeszes erjedés alatt ismert körülmé­
nyek közt fejlődhetik , vagy más szóval, 
csak a szeszes erjedés képes kellő táp­
szert nyújtani azon növényi lénynek, 
mit seprő gomb á?iak nevezünk. Ez, akár 
mit értsünk is a seprő alatt, még is 
hibás. Ha élesztőszerű szervezetek fo­
galmával átalánosságban azonosítjuk, 
úgy természetesen helytelen, mert ezek 
az eczet, vaj, tej, borostyán-kősavas er­
jedésnek, a rothadásnak és korhadás­
nak is tényezői; de ezen állítás még 
akkor sem áll, ha a seprő alatt bor- 
sör-élesztőt értünk, mert tudjuk, hogy 
a specificus tápanyag változtával egy 
élesztőalak a másikba átvihető ugyan, 
de metamorphozis rendszerint csak a 
2— 3-ik generátiónál jön létre. A 
sörélesztő (seprő) tehát az első gene­
rá ló b an  még sörélesztő marad akkor 
is, ha nem tápláltatik nád- vagy sző- 
lőczukorral, hanem példáúl hígított 
szeszszel, vagy tejczukorral.

Mennyire járatlan szerző az al­
sóbbrendű gombaszervezetek élettana 
terén, bizonyítja a következő állítása 
is : Hogyha valamely rothadási f o ­
lyamatban egy bizonyos nemű és (!) 
alakú gomba f e j lő d ik ig e n  könnyen 
belátható (?), hogy e gombák és csíráik 
szállékonyságuk következtében a körlég 
által fölvétetnek, s egyéb szerves anya­
gokra vitethetnek át, hol kedvező kö­
rülmények kozzájárulta mellett ugyan 
azon vegyi folyam atot fognak előidézni,
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melyből eredtek, s mely fejlődésüknek 
megfelel." A rothadás définitiója 
mellett azonban azt olvassuk: „Lé­
nyeges változás következik be a vegyi 
folyamatban, midőn a levegő nem já ­
rulhat szabadon az erjedő anyagokhoz.“
— „E vegyi bomlás a rothadás", — 
s később „az éleny el van zárva az 
erjedő anyagoktól." — Ismét lénye­
ges ellentmondás ! A levegőben szál­
longó gombacsírok nem a rothadás­
nak, hanem rendszerint a korhadás­
nak productumai, illetőleg producen- 
seinek metamorphotikus jelenségei. 
A mint a rothadó közeg a szabad 
légáramlat befolyásának kitétetik, úgy 
már is a korhadás jellegeit veszi fel. 
A rothadást létrehozó gombaalakok 
(morphen) tehát de norma nem is 
jönnek abba a helyzetbe, hogy a lég­
gel közöltessenek; azonban annál 
nagyobb mennyiségben mennek a ta­
lajon át a talajvízbe, s ezek által 
válnak kártékony tényezőkké. A rot­
hadás producensei nem is hozzák 
létre, szükségképpen ugyan azon vegyi 
folyamatot , melyből eredtek. Ezt 
mindig a külviszonyok befolyása 
mellett a tápláló közeg határoza meg, 
s ez ehez mérve nagyon különböző 
lehet.

Ámbár a szerző bevallja, hogy 
„minden egyéb gomba is a szükségelt 
körülmények közt a szervi anyagok azon 
bomlási v egy folyam atát tlOZZ8. lé tre , 
mely saját fejlődésének megfelel“ , még 
is ennek ellenében azt mondja, hogy : 
a rothadás nagy mértékben segíti elő 
bizonyos alsóbb szervezette lények, a gom­
bák képződését s tömeges' szaporodását." 
Az ok és okozat fogalmai itt nyilván 
össze vannak zavarva.

Az emberi ürülékekről a 9-ik és 
11-ik lapon ezek olvashatók: Az em­
beri ürülékek igen hajlandók a gyors 
bomlásra, s fokozódott mértékben né­
mely betegségben, példáúl cholera 
vagy hagymázban szenvedők ürü­
lékei." Később az angol water-clo- 
set érnyékszékekről szólva, azt állítja, 
hogy: „hígított tartalmuk a szaka­

datlan mozgás folytán oly mérvben 
érintkezik a levegő élenyével, hogy 
az a rothadási fo lyam at létrejöttét 
tökéletesen meggátolja." Szerző tehát, 
úgy látszik, nem tudja, hogy a vastág 
bél tartalma már de norma rothadási 
folyamatnak színhelye, s hogy ezt 
semmiféle water-closet meg nem 
akadályozhatja, s ha ez utóbbinak 
másnemű árnyékszékek felett még is 
vannak előnyei, úgy ezek bizonyára 
első sorban a kezelés tisztaságában 
és gyorsaságában keresendők.

H a l l i e r  azon kísérletét említve, 
midőn a rizsnövényt choleraürülékek­
kel öntözé, s ez gombabeteg lett, 
szerző a cholera-gombai bölcseségét 
a következőkkel dokumentálja: „ A 
gomba további fejlődésében s átalaku­
lásában ugyanazon micrococcust érlelte 
meg a rizsnövény leveleiben, mely a 
choleraürülékekben föltalálható . Ha­
sonló folyamat jön létre Hallier sze­
rint az emberi szervezetben" s a t .  
Ugyan mit képzel magának a szerző 
micrococcusok alatt?

Nem akarom tovább taglalni azt, 
a mi a bonczkés alatt magától össze- 
roskadt Hisz arra ívek szükségeltetné­
nek, hogy mind azon téves állításokat 
helyreigazítsuk, melyek ezen 17 la­
pon összehalmozvák. Sz. M.

A SÓSKA-FA ÉS A GABNA-ROZSDA. 

A Berberis-cserje (Berberis vulgáris, 
borborlya, sóskafa) a gabnatermelésnél 
némi jelentőséggel bir, a mennyiben 
égy olyan élősdi gombának gazdája, 
mely gombafaj a gabnabetegségeknél 
feltűnően szerepel. Tavaszkor a bor­
bolya-cserje levelein gyakran vöröses 
foltok látszanak, melyek egy élősdi 
gombának jelenlétéről tanúskodnak. 
Ezen élősdi gomba Aecidiúm Berbt- 
ridis név alatt ism eretes; eleinte csak 
vöröses pontokban tűnik elő, a: ber­
beris levelein, később azonban na­
gyobb foltokat képez. -Ha a levelek 

.alsó részén képződött foltokat vesz- 
szük közelebbről szemügyre, azokban 
számos, igon finom nyílást vehetünk 
észre; ezen nyílások megannyi tok-

Élettan.

Növénytan.
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Növénytan. nafc kijáratát képezik, melyek a levél 
belsejében léteznek. Az egyes tokok­
ban számos, igen apró, csak górcsővel 
észlelhető és a szaporodásra szolgáló 
részeket, a spórákat találjuk, melyek 
azon sajátság által tűnnek k i , hogy 
nem képesek a berberis levelein csí­
rázni és megint aecidiumot előidézni. 
Az aecidium spórái csak is akkor csí­
rázhatnak és csak akkor fejlődhetnek 
új gom bává, ha fiatal gabna-növé- 
nyekre jutnak, ott azután tömlőt haj­
tanak, mely a megtámadt növény 
belsejébe hat és abban elterjed. Hat 
— tíz nap múlva a megtámadt nö­
vényen barna foltok és sávok kelet­
keznek , melyek a növény belsejéből 
törnek ki, és ámbár minden kétségen 
kívül áll, hogy az aecidium spóráiból 
vették származásukat, mégis egész 
más gombát képeznek, mely Uredo 
nevet visel és a gabnaneműek azon 
betegségét okozza, mely gabna-rozs- 
dának neveztetik. Éréskor az uredo 
poralakban födi el az illető növényi- 
részt mely nehány egyszerű gömböly- 
ded vagy hosszúkás sejtből, a spórák­
ból áll. Az uredo spórái, ha vala­
mely gabnanövény fiatal részeire jut­
nak, azonnal csíráznak ós nehány 
nap múlva új uredo-t hoznak létre. 
Ezen uredo spóráinak nagy számát 
tekintve és ismerve azok gyors fejlő­
dését, könnyen belátható , hogy a 
gabna-rozsda elterjedése igen gyor­
san halad előre. — Ugyanazon té- 
lepből, melyből az uredo. spórák fej­
lődtek, többnyire azokkal keverve, 
később még más spórák képeztetnek, 
melyek az uredo spóráitól már ab­
ban is különböznek , hogy két, egy­
más fölött elhelyezett sejtből áll­
nak, és hogy nyelüktől igen nehe­
zén válnak el, a  mely elválasztás az 
uredo Spóráknál megint igen kön­
nyen történik. A kétsejtű spórák a 
Púecinia nevű gombához tartoznak 
és a telet nyugvó állapotban képesek 
kiállani, sőt csak is ezen nyugvás után 
indulhatnak csírázásra. A puccinia 
spórák tehát csak a képződésüket

követő tavaszszal fejlődnek tovább és 
akkor rövid tömlőket hajtanak, me­
lyeken néhány apró spóra keletkezik, 
melyek sporidiáknak neveztetnek és 
azonnal csíráznak, de további fejlő­
désüket csak akkor érhetik el, ha a 
berberis fiatal leveleire jutnak, a hol 
nehány nap múlva a fenn említett 
vörös foltokat az aecidiumot idézik elő; 
s így tehát visszatértünk volna azon 
gombához, melylyel leírásunkat meg­
kezdtük. Az aecidium spóráiból gab- 
nanövényeken újra az uredo és a 
puccinia fejlődik, melyek a rozsda­
betegséget idézik e lő ; a puccinia 
spórái télen át nyugvásban marad­
ván, tavaszkor a spóridiákat hozzák 
létre, melyekből megint a berberis 
levelein az aecidium keletkezik. — 
Hogy a leírt gombák, az aecidium, az 
uredo és a puccinia csakugyan olyan 
összefüggésben vannak egymással, 
hogy az egyikből a másik fejlődik és 
hogy az előadott sorban egymásután 
következnek d e  B a r y igen pontos 
kísérletei által van kimutatva. — Az 
említett gombák az előtt nem csak 
külön fajoknak, hanem egész külön 
nemeknek vétettek föl, most azonban 
ugyanazon fajhoz tartoznak, mint en­
nek alakjai és ezen alakcsoport puc­
cinia graminis név alatt foglaltatik 
össze, mert a puccinia spórái itt a 
legfontosabbak, a mennyiben a telet 
is kiállják és így az egész alakcsoport 
fenntartását eszközük. Ezen sajátság, 
hogy t. i. ugyanazon gomba több 
egészen különböző alakban lép föl, 
már több példányban ismeretes és 
phumorphiánák neveztetik; azon eset 
azonban, hogy ugyanazon gombának 
egyes alakjai külön gazdát igényel­
nek — mint itt az aecidium, mely 
csak is a berberis levelein fejlődhetik
—  ritkábban fórdúl elő és Aeteroecia- 
nak mondatik. —  Az előadottakból 
kitetszik, hogy az aecidium fejlődé­
sének gátolásával egyszersmind az 
uredo és a puccinia, az az a rozsda­
betegség fejlődése is gátoltatik, mivel 
ez utóbbi csak is az aecidium spórái-
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ból keletkezhetik. De minthogy to­
vábbá az aecidium fejlődésére föltét­
lenül a berberis igényeltetik, ennek 
eltávolításával nem csak az aecidium, 
hanem a gabna-rozsda képződése is 
gátoltatik. Ha tehát a berberis cserjét 
a gabna-földekről eltávolítjuk, a gab­
na-rozsda fejlődése kor látóit atiky sót 
képződését egészen megakadályozhatjuk. 
A berberis cserjének említett szere­
pét a gabna-rozsda fejlődésénél Né­
metországban már régóta gyanították, 
most azonban de Bary által már va­
lódi jelentősége is be van bizo­
nyítva. KI. Gy.

A W OLGA-FOLYAM  JÉGVISZONYAI, 

vízállása és az erdő-irtások. —  A 
Zeitschr. d. Österr. G. f ü r  Mateoro- 
logie múlt évi 23. füzetében Dr. W o- 
j e i k o f f-tól igen érdekes czikk je­
lent meg, melynek tartalmát a követ­
kezőkben ismertetve, nem mulaszt­
hatjuk el erdőirtóink becses figyel­
mébe a legmelegebben ajánlani. A

A magas 
vízállás

Befagyás : Jógiudulá6: kezdete: 
(a) (b) (c)

1830—37 dec. 18. márcz. 22. april 30. 
1838—47 „ 14- .. 23. „ 28. 
1848—57 „ 22. „ 26.5 „ 29. 
1858 -6 7  „ io.7 „ 29. „ 22.

A mi a jégállás idejét i l le ti , úgy 
látszik, hogy az az utóbbi időkben 
hosszabb le t t ; valamivel korábban 
megállt és későbben indúlt, hanem 
a tél a legváltozékonyabb időszak, 
minél fogva ezen körülménynek semmi 
különös fontossága nincs. A jég ezen 
38 év alatt leghamarabb megállt 
1844- és 185 7-ben (november 21 -én) 
és legkésőbben 1833-ban (április 
17-én) indult meg. . — Még érdeke­
sebbek azon változások, melyek a fo­
lyam vízállásában véghez mentek. A 
magas vízállás mindig korábban kez­
dődik, úgy hogy az első időszakban 
a jégindulástól a magas vízállás kez­
detéig 39 nap folyt le, míg az utolsó 
időszakban, 1858— 1867-ig a magas 
vízállás már 24 nap után bekövetke­
ze tt E  tünemény oka az erdők kiir­
tásában keresendő, mely a Wolga

F ö l d a l a t t i  v i r á g .  — A S citn - 
tific Review  szerint bizonyos T  a y l o r  
nevű utazó Uj-Seelandban a Hyku- 
rangi melletti hegyek közt egy föld­
alatti virágot fedezett fel s azt D ac- 
tylanthus Taylori név alatt irta le. E 
virág a Pitosporum tataka gyökerén 
élődi gyanánt tengődik s nagy, p i k ­

kelyes alakú, levélnélküli kinövést 
képez, melyből kellemetlen i l l a t ú ,  

piszkos fehér vagy barna és vörös 
szirmú virágok bújnak ki. Ilyen cso­
dálatos virágokat a sziget egyéb 
részein is találtak. (F ló ra , 1871. 
No. 1.)

| Wolga folyam jégviszonyai- és vízál­
lására vonatkozó észleletek az astra- 
chani kikötőben történtek , melyék 
egyike 38 évi időszak alatt, 1830- 
tól egész 186 7-ig tétetett. Ezen ész­
leletek 10— iö  évi közép értékben 
összefoglaltátván, a következő táb ­
lázatos eredményt szolgáltatták:

Legma- A magas
gasabb vízállás

vízállás: vége: Napok különbsége:
(d) (f) a —b 1>—c b - d  c - f

jun. 16. aug. 17. 94 39 86 109
18. „ 31. 99 36 87 125

„ 14. szept. 12. 95 33 79 13.6
„ 13. okt. 31. 108 24 76 192

folyam vidékén nagy mértékben űze­
tik. Különösen az utolsó évtizedek­
ben, mióta a folyamon gőzösök jár­
nak, melyek már maguk is temérdek 
fát fölemésztenek; hozzá járul még, 
hogy ezen időben különösen a Wolga 
középmentén (Nijny Novgorod és 
Saratov között) nagy térségfi erdőket 
kiirtottak s a területét termőfölddé 
alakították. — A hó erdős helyeken 
tavaszkor 20— 30 nappal tovább meg­
marad, mint a puszta téreken, minél­
fogva a hó olvadása is csak a helyi 
viszonyoktól függ $ minthogy a Wolga 
vidékén sok erdő kiirtatott, a hó vize 
is sokkal hamarabb megindult, mit a 
tapasztalás is bizonyít. — A legna* 
gyobb vízállás Astrachanban akkor 
következik be, mikor az északi mel* 
lékfolyók, különösen a hatalmas Kama* 
megáradnak. Ezen vidéken az erctöfc*

Növénytan.
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PJiysika és. 
meteorológia.

ben kevés változás történt, az irtások 
ritkábbak, mert a földművelés e ter­
méketlen földön és. hideg égöv alatt 
nem előnyös. Már a fentebbi táblá­
zatból látjuk, hogy a legmagasabb 
vízállás csak 3 nappal hamarabb kö­
vetkezik be, mint 30 év e lő tt; a ma­
gas vízállás kezdete pedig 8 nappal 
előbb. — Az észlelések még azon 
fontos kérdésben is felvilágosítást 
adhatnak, hogy a nyári eső mennyi­
sége csökkent-e azon mértékben, a 
mint az erdők fogytak ? Sokan theo- 
retikus alapokra támaszkodva, azon­
nal igent mondanának, de a tapasz­
talás itt éppen az ellenkezőt bizonyltja. 
Az észlelés ugyanis azt mutatja, hogy 
a magas vízállás a közelebbi időkben 
előbb bekövetkezett (april 30-ika he­
lyett már 22-én) és későbben végző­
dött (augusztus 17-ike helyett már 
október 30-án) úgy, hogy az első 8 
évben a magas vízállás tartama csak 
109, az utolsó tíz évben pedig 192 
napig tartott. A különbség oly nagy, 
hogy minden esetre jogosítva va­
gyunk semmi vízcsökkenést felvenni. 
Hogy az eső-mennyiség jelentéke­
nyen növekedett-e? bizonyossággal 
nem m ondható ; m ert: az eső vize 
erdős helyeken nem folyhat gyorsan 
el, mivel a gyökerek, lehullott fale­
velek és a mohburok a vizek nagy 
részét feltartóztatják. Erdőtlen helye­
ken ellenben a víz igen gyorsan le- 
foly s útjában nagy barázdákat ha­
sítva, rövid, de néha veszedelmes 
áradásokat okozva, nem sokára a fo­
lyam alsó menetét eléri. Ez az oka, 
hogy a vegetáczió szárazságban szen­
vedhet, még a változatlan, vagy talán 
megszaporodottt esőmennyiség da­
czára i s ; a folyam alsó vidéke plédig 
több vizet kaphat, mint előbb. így a 
Wolga állása Astrachannál mindig 
magas maLrad, ha a vidékén erős esők 
járnak s ezen állapotban szeptember 
végéig megmaradhat. Mikor még a 
Wolga vidékét érdok borították, a 
föld a juliusi és augusztusi esőkből, 
jnivel a hóvíz-maradvány akkor már

elfogyott, sokkal több vizet visszatar­
tott, annyira, hogy a közönséges víz­
állás azon időben még augusztus hó­
ban beállt. — Megjegyzendő még, 
hogy a Kaspi tenger felszíne1, mely 
vizének legalább felét a Wolgából 
nyeri, az az utolsó években szintén 
jelentékenyen emelkedett.

Roller M átyás.
K ü l ö n ö s  t ü n e m é n y  n a p n y u g t a ­

k o r .  (Észleltetett Gyallán, Komárom 
mellett.). — A H e i s z-féie ,, Wo- 
chenschrift f ü r  Astronomie“ 1871. 
évi 5-ik számában Weber úr Pecke- 
lohból, a következő tünemény leírását 
közölte :

„1870. dec. 11-én, midőn még a 
nap nem hagyta el egészen látkörün- 
ket, hirtelen egy nagyszerű fény-osz- 
lop emelkedett ki belőle, k. b. 2 2 0 
m agasra; szélessége egyenlő volt a 
nap átm érőjével; színe tűzveressel 
volt határos ; számtalan sötét vonaltól 
volt átszőve, melyek leginkább az al­
ján tűntek fel. Legszebb volt az osz­
lop teteje. Ez összenyomott golyó 
alakú, fölül erősen lelapított főben 
végződött, melyről 15— 30 ivpercznyi 
sugarak függöttek le. Ebben a hely­
zetben volt a kép mintegy 3 perczig. 
— Mint észlelő i r ja , ezen tünemény 
igen hasonlított azon protuberancziá- 
hoz, melyet Z ö l l n e r  1869. aug. 
29-én észlelt. Dél- és nyűgöt felé ha­
sonló oszlop volt látható, de az oly 
finom volt, hogy futólag rátekintve, 
észre se lehetett venni. Az oszlopok 
felső végei a láthatár felé voltak ha­
jolva ; támaszpontja azonban mind­
kettőnek a nap volt. Az egész kép 
közel 6 perczig volt látható ; ez után 
az oszlop elhalványult, de nagysága 
nem változott. Ezen állapotában azu­
tán rögtön, tökéletesen elenyészett, 
hogy még nyoma sem maradt."

E leirás olvasása óta azon voltam, 
hogy minden napnyugtát figyelem­
mel kisérve, előadandó alkalommal a 
tüneményt én is láthassam s szinképi 
készülékkel vehessem szorosabb vizs­
gálat alá.
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Fáradságom csakhamar jutalmaz­
va Ion. — 18 71  ̂ február 6-án, midőn, 
a Nap tányérjának 9/10 része már lát- 
körünk alatt volt, abból egy pár má­
sodpercz alatt 30— 40 0 magas osz­
lop emelkedett fel, mely ott egy fel­
hőrétegben véget ért. Kúpot nem le­
hetett rajta lá tn i; ezt leszámítva, a 
tünemény tökéletesen egyezett Webjsr 
leírásával.

A tünemény költőiességét nem 
értem reá szemlélni; annál jobban 
siettem a színképi készüléket reá ál­
lítani. Nagy csodálkozásomra a le­
nyugvó nap rendes spectrumán kívül 
a Kirchhoff-féle skála 50 számánál 
lévő fekete D vonaltól jobbra, egy 
éles, sárga szalag volt látható, úgy, 
hogy annak széle az 51-ik vonallal 
egyezett.

Ezen intensiv sárga szalag 3 első 
és 20 másodperczig volt lá tható , az 
oszlop azonban 7 első 20 m. p.-ig; 
mind a kettő igen rögtön tűnt el.

Az általam észlelt vonal, a Páter 
Secchi által rajzolt színképnek D vo­
nala melletti szalagjával határozottan 
egyez. (Lásd Schellen Spectralanalyse 
pag. 276.) Az idézett Secchi-féle szín­
kép a nap-atmosphaera legalsó részé­
nek felel meg.

Igen örvendenék, ha e közlemény 
figyelmeztetésül szolgálna a termé­
szettudományok kedvelőinek. Hasonló 
észleletek, élesebb szerekkel nagyobb 
erdményre vezethetnének , mint a 
mennyit szerény észleletemmel elér­
nem sikerűit.

Konkoly Miklós.

P h o s p h o r  n é l k ü l  n i n c s  é l e t . —  

A londoni „Chemical Society“ feb­
ruári ülésében F r a n k l a n d  tanár 
olvasott fel egy értekezést „A gom­
bák fejlődéséről ivó-vízben,“ Érteke­
zése elején utalt dr. H  e i s  e h  kísér­
leteire, a melyeket ez nehány hónap­
pal, ezelőtt kloáka-folyadékkal besze- 
nyezett vizekkel tett. Ha ilyen vízbe 
egy kis ezukrot a d o t t , csakhamar az 
erjedésnek bizonyos neme állott be,

s bőséges gombatermés jelentkezett. 
Frankland tanár most ismételte és 
bővítette ezen kísérleteket s egy-két 
kivétellel ugyanazon eredményre ju­
tott. Azonban kutatásai folyamában 
bizonyos ellenhatásokkal találkozott, 
a melyekből kivilágosodott, hogy a 
kloáka-folyadék jelenléle a ezukros 
vízben, magában véve nem elegendő 
gomba-termés létrehozására, hanem 
hogy ilyenek előállására bizonyos 
alakban phosphátok jelenléte elke- 
rülhetlenül szükséges. Frankland to­
vábbá azt is tapasztalta, hogy azon 
sejtek, a melyekből a gombák fej­
lődnek nem szükségképpen a kloáka 
szenyéből erednek, hanem hogy a lég­
körből is jöhetnek létre. Végre azt 
találta, hogy a csontszén nem távo­
lítja el ezen testeket. Frankland azon 
véleményben van, hogy a Héisch-téle 
ezukorpróba parányi posvány-anyag­
gal keverve , nagyon kényes rea­
genssé változtatható át a phosphátok 
fölfedezésére ; mert ha ugyan ezek a 
laboratoriumokban használt közönsé­
ges próbák hatályával daczolnak is, 
mégis mind a mellett képesek a sej­
tek táplálására s így gombatermés 
előidézésére. Összes észleleteiből 
Frankland a következő tételeket ál­
lítja föl: 1) Az ivó-vizet posvány, 
húgy, albumin és bizonyos más anya­
gokkal vegyítve, vagy csont-szénnel 
érintkezésbe hozva, rendesen gombák 
fejlődnek, sőt más szervezetek is, há 
kis mennyiségű czukor olvasztatik föl 
benne s nyári hőmérsékletnek van ki­
téve. 2) Ezen szervezetek sejtjei a 
légkörben jelen vannak s minden víz 
tartalmaz ilyeneket, ha á  léggel égy 
pillanatra érintkezett. 3) Ezen sejtek 
nem fejlődhetnek ki, ha csak.phos- 
phorsav, phosphátok vágy phosphor 
nincsenek jelen bármi alakbán Vagy 
vegyületben*. A víz, bármily rom­
lott legyen is, ha ment a phosp'hörtól;' 
nem bir ilyeneket előállítani; Egy né­
met philosoph mondá, így szól Frank­
land értekezése végén, hogy „oHhe 
Phosphor kein Gedanke“ (phosphor

Vegytan.
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nélkül nincs gondolat). A föntebbi j Phosphot gar kein Leben“. — Phos- 
kisérletek azonban ezen állítás ilye- i phor nélkül nincs élet ! ( N atúré , 
tén módosítására utalnak: „ ohne 1871. February g.) S. Gy.

K Ü L Ö N F É L É K .

—  H a i d i n g e r  V i l m o s  lovag, a 
geológia ünnepelt nagymestere, társu­
latunk tiszteleti tagja, a múlt márczius 
hó 19-én, 76 éves korában elhúnyt. 
A hírneves tudós számos érdemeiről 
alkalmilag bővebben megemlékezünk.

—  H e l m h o l t z H e r m a n n ,  az egy­
aránt kitűnő physikus, physiológ és 
mathematikus, közelebb még a hei- 
delbergi egyetemen a physiológia ta­
nára, a jelen tanév 2-ik felében kezdi 
meg előadásait a berlini egyetemen, 
hova a kisér let i  természettan tanáraul 
igen előnyös föltételek mellett meg- 
hivatott.

'— • „ F ö l d t a n i  K ö z l ö n y "  czím alatt 
közelebb egy új havi folyóirat indult 
meg a magyarhoni földtani társulat 
kiadásában. A szerkesztő, W i 11 k I e r 
B e n ő ,  társulati titkár, rövid prog- 
raiiimban körvonalozza az új vállalat 
czélját és követendő irányát. Ezen 
havi füzetek által, úgy mond, a társu­
lat kettős czélt reményi e lé rn i; egy­
részt a földtani tudomány iránt szé­
lesebb körökben is kedvet és érde­
keltséget óhajt gerjeszteni, másrészt 
tagjait e füzetekkel fogja az eddig 
megjelent évkönyvek helyett részben 
kárpótolni. — Szerfelett örvendetes 
jelenségnek tartjuk, hogy hazánkban 
a speciálisabb tudományok tágabb 
tért kezdenek foglalni, s a legmele­
gebben óhajtjuk, hogy az új vállalat 
méltó pártolásban részesüljön. A Föld­
tani Közlöny jelen hármas számából 
egy ívet a földtani társulat szakülési 
tárgyalásai foglalnak e l , mikben a 
múlt évben előadott értekezések van­
nak kivonatosan ismertetve. Ezek után 
következik két értekezés. S z a b ó

J ó z s e f ,  egyetemi tanártól : „A 
wehrlit (Szarvaskőről) mint összetett 
kőzet" é s B ö c k h J á n o s t ó l :  „A 
Bakony triász képletének taglalása." 
Az irodalmi rovatban nehány rokon 
irányú folyóirat és újabban megjelent 
geológiai mü van ism ertetve; végül a 
vegyesek rovatában apróbb közlemé­
nyek zárják be a 3 íves füzetet. A 
Földtani Közlöny, a nyári szünidőt 
kivéve, minden hónap elején egy ív­
nyi tartalommal fog megjelenni. Elő­
fizetési ára nem tagok részére, éven­
ként 2 f r t ; előfizetéseket elfogad Eg- 
genberger és társa akad.^könyvárus 
Pesten.

—  K i t ü n t e t é s e k .  — A londoni 
Royal Society legutóbbi közgyűlésén 
(1870. nov. 30.) a Copley-érem James 
Prescott J ó u l  e-nak Ítéltetett oda a 
meleg moztani elmélete körében tett 
kísérleti ku tatásaiért; királyi érmet 
(Royal Medál) kaptak : William H. 
M i l l e r ,  mineralógiai és krystalio- 
graphiai kutatásaiért és a mértékegy­
ségek tárgyában végrehajtott tudomá­
nyos dolgozataiért; Thomas D á v i d -  
s o n pedig az élő és az ásatag B ra - 
chiopódákról írt müveiért, melyek egy 
monographiákból álló hosszabb soro­
zatban a Paleontographical Society ki­
adványaiban jelentek meg. A Rum - 
fo r d  érem Alfréd Olivier D e s-C 1 o i- 
s e a u x-nak Ítéltetett oda, az ásvány­
tani optika körében tett kutatásaiért.

—  S i r  R. J. M u r c h i s o n  6000 ft* 
sterling (60,000 frt) alapítványt tett 
az edinburgi egyetemen egy geológiai 
tanszék fölállítására, oly kikötéssel, 
hogy a kormány még szintén ugyan­
annyival járuljon az alapítványhoz.
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